
280   정답 및 풀이

1	다항식의 연산

다항식의 덧셈과 뺄셈 13 ~15쪽

준비하기	 ⑴ 7a+b ⑵ -4x+2y+7

생각 열기	 1   4, 4 2   ㄴ

문제 1  	 ⑴ 2xǛ -3xÛ̀ yÛ`+xyǛ -6y+1

	 ⑵ xyǛ -3xÛ̀ yÛ`-6y+2xǛ +1

문제 2  	 ⑴ ‌�A+B=4xǛ -6xÛ̀ -5x-3	  

A-B=-2xǛ +2xÛ`+5x+9

	 ⑵ ‌�A+B=3xÛ̀ -3xy-yÛ̀ 	  

A-B=-xÛ̀ -5xy+5yÛ`

함께하기	 1   ‌�A+B=3xÛ̀ +4x+8	 

B+A=3xÛ̀ +4x+8	 	  

따라서　A+B=B+A

	 2   ‌�(A+B)+C=6xÛ̀ +6	  

A+(B+C)=6xÛ̀ +6	  

따라서　(A+B)+C=A+(B+C)

문제 3  	 ⑴ xǛ -xÛ̀ +15x-13	

	 ⑵ -xǛ +4xÛ̀ +9x-20

문제 4  	 xÛ̀ +2x-1200

생각 넓히기	 ;1Á2;(aÛ̀ -2ab+bÛ̀ )h

다항식의 곱셈과 나눗셈 16 ~ 20쪽

준비하기	 ⑴ -16xǛ yÜ` ⑵ 2xÛ̀ y

생각 열기	 큰 직사각형의 넓이는

	 　　(x+a)(y+b)

	 작은 직사각형의 넓이의 합은 

	 　　xy+bx+ay+ab

	 	 따라서 (x+a)(y+b)=xy+bx+ay+ab

문제 1  	 ⑴ xǛ -2x-1

	 ⑵ 6xǛ -5xÛ̀ y+6xyÛ̀ +8yÜ`

함께하기	 1   정사각형의 넓이는

	   　　(a+b+c)Û`

	   직사각형의 넓이의 합은

	   aÛ̀ +bÛ̀ +cÛ̀ +2ab+2bc+2ca

	   따라서

	   　　(a+b+c)Û`

	   　=aÛ̀ +bÛ̀ +cÛ̀ +2ab+2bc+2ca 

	 2   ‌� (a+b+c)Û`	 	

={(a+b)+c}Û`	 	

=(a+b)Û`+2(a+b)c+cÛ̀ 	 	

=aÛ̀ +bÛ̀ +cÛ̀ +2ab+2bc+2ca

문제 2  	 ⑴ aǛ -3aÛ̀ b+3abÛ̀ -bǛ

	 ⑵ aǛ -bǛ

문제 3  	 ⑴ aÛ̀ +4bÛ̀ +9cÛ`+4ab+12bc+6ca

	 ⑵ 8aǛ -36aÛ̀ b+54abÛ̀ -27bǛ

	 ⑶ xǛ +8

	 ⑷ 27xǛ -8yÜ`

문제 4  	 -20

문제 5  	 ⑴ 몫: x+5,　나머지: 19

	 ⑵ 몫: 2x+1,　나머지: 3

		  나머지는 상수 또는 일차식이다.

문제 6  	 ⑴ ‌�Q=3xÛ̀ +x, R=1	  

3xǛ -5xÛ̀ -2x+1=(x-2)(3xÛ`+x)+1

	 ⑵ ‌�Q=2x+2, R=8x+7	  

2xǛ -4xÛ̀ +5=(xÛ̀ -3x-1)(2x+2)+8x+7

문제 7  	 xǛ +3xÛ̀ -x+4

문제 8	‌� 현정이가 x+1로 나누었을 때의 나머지가 3x-2가 

된다고 말한 것은 옳지 않다. 일차식으로 나누었을 

때의 나머지는 상수이어야 하므로

		  　　xǛ +3x-1=(x+1)(xÛ`-x+4)-5

	‌� 따라서 다항식 x Ü`+3x-1을 x+1로 나누었을 때

의 몫은 xÛ̀ -x+4이고 나머지는 -5이다.

생각 넓히기	 �1   ⑴ xÛ̀ -1 ⑵ xǛ -1

	   ⑶ xÝ`-1 ⑷ xÞ̀ -1

다항식I

정 답 풀 이및
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Ⅰ. 다항식   281 

	 2   ‌�n이 2 이상의 자연수일 때, 다음 등식이 성립

한다.

	   　　(x-1)(xn-1+xn-2+ y +x+1)

	   　=xÇ̀ -1

	 3   x100-1

21쪽탐구 융합

몫: 2x+1,　나머지: 4

중단원 마무리하기 22 ~ 24쪽I -1

01	 ⑴ xǛ +xÛ̀ y+2x-3yÛ̀
	 ⑵ 5yÜ`+xyÛ̀ -y+2xÛ̀ -1

02	 ⑴ 6xÛ̀ -11xy+8yÛ̀
	 ⑵ -7xÛ̀ -11xy+9yÛ̀

03	 ⑴ xÛ̀ +4yÛ`+zÛ̀ -4xy-4yz+2zx
	 ⑵ 8aǛ +36aÛ̀ b+54abÛ̀ +27bǛ

	 ⑶ 8xǛ +1

	 ⑷ 27aǛ -bǛ

04	 ⑴ 몫: 2xÛ`-9x+18,　나머지: -33
	 ⑵ 몫: 4x+10,　나머지: 3x-27

05	 -7xǛ +16xÛ̀ +8x-12

06	 A=2xǛ +3x+1,　B=xǛ -3xÛ̀ -x-2

07	 ⑴ xß̀ -3xÝ̀ yÛ`+3xÛ̀ yÝ`-yß`
	 ⑵ aǛ +bǛ +cǛ -3abc

08	 ⑴ 6 ⑵ -6 ⑶ 19

09	 -2

10	 해결 과정 	 xǛ +xÛ̀ +10=A(x+2)+6�  30 %

	 이므로　　A(x+2)=xǛ +xÛ̀ +4�  20 %  

	‌ �답 구하기 	 A‌�=(xǛ +xÛ̀ +4)Ö(x+2)	  

=xÛ̀ -x+2�  50 %  

11	 -xÛ̀ +3xy-2yÛ̀

12	 a+b=2, aÛ̀ +bÛ̀ =6이므로

	 (a+b)Û`=aÛ̀ +bÛ̀ +2ab에서 

	 　　2Û`=6+2ab,　　ab=-1`

	 (a+b)Ü`=aǛ +bǛ +3ab(a+b)에서

	 　　2Ü`=aǛ +bǛ +3_(-1)_2,    aǛ +bǛ =14`

	 (aÛ̀ +bÛ̀ )(aǛ +bǛ )=aÞ̀ +bÞ̀ +aÛ̀ bǛ +aǛ bÛ̀ 에서 

	 　　aÞ`+bÞ̀ �=(aÛ̀ +bÛ̀ )(aǛ +bǛ )-(ab)Û`(a+b)`	  

=6_14-(-1)Û`_2=82`

13	 xǛ +2xÛ̀ +ax+b를 xÛ`-x+1로 나누면

	 　　

x +3
xÛ`-x+1 <Ò xÜ`+2xÛ`+      ax+b

xÜ`- xÛ`+      x

3xÛ`+(a-1)x+b

3xÛ`-      3x+3

(a+2)x+b-3

	‌� 이때 xÜ`+2xÛ̀ +ax+b는 xÛ̀ -x+1로 나누어떨어지 

므로    (a+2)x+b-3=0

	 즉 a+2=0, b-3=0에서    a=-2, b=3

	 따라서    A=xǛ +2xÛ`-2x+3

	 그리고 xǛ +2xÛ̀ -2x+3을 xÛ̀ -2로 나누면 

	 　　

  x +2
xÛ`-2 <Ò xÜ`+2xÛ`-2x+3

  xÜ` -2x

2xÛ` +3

2xÛ` -4

7

	 따라서 구하는 나머지는 7이다. 

14	‌� 문제 이해 	 직육면체의 가로, 세로의 길이와 높이를 각

각 a, b, c라 하자.�  10 %  

	 해결 과정 	 직육면체의 겉넓이는

	 　　2(ab+bc+ca)=94�  30 %

	 BDÓ Û`+BGÓ Û`+DGÓ Û`=100이므로

	 　　(aÛ̀ +bÛ̀ )+(bÛ̀ +cÛ`)+(cÛ̀ +aÛ̀ )=100,

	 　　2(aÛ̀ +bÛ̀ +cÛ̀ )=100,    aÛ̀ +bÛ̀ +cÛ̀ =50�  30 %

	 즉, (a+b+c)Û`‌�=aÛ̀ +bÛ̀ +cÛ̀ +2(ab+bc+ca)	  

=50+94=144

	 이때 a+b+c>0이므로　　a+b+c=12�  20 %  

	‌ �답 구하기 	 직육면체의 모든 모서리의 길이의 합은

	 　　4(a+b+c)=48�  10 % 
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2	나머지정리와 인수분해

항등식 26 ~ 27쪽

준비하기	 ⑴ -1, -6 ⑵ 3, 3

생각 열기	 1   1 2   모든 실수

문제 1	‌� ax Û`+bx+c=a'x Û`+b'x+c'에서 우변의 모든 항

을 좌변으로 이항하면

	 　　(a-a')xÛ̀ +(b-b')x+(c-c')=0

	‌� 위의 등식이 x에 대한 항등식이 되려면, 계수가 모두 

0이 되어야 하므로

	 　　a-a'=0, b-b'=0, c-c'=0

	 따라서　a=a', b=b', c=c'

문제 2	‌� ⑴ a=-5, b=2, c=-3

	 ⑵ a=2, b=1, c=-1

생각 넓히기	 1   ‌�연속하는 세 자연수를  x-1, x, x+1이라 

하면

	   　　xÛ̀ -1=(x+1)(x-1)

	   ‌�위의 등식에서 우변을 전개하면 좌변과 같으

므로 이 등식은 항등식이다.

	 2   ‌�연속하는 세 자연수를  x-1, x, x+1이라 

하면

	   　　(x+1)Û`-(x-1)Û`=4x

	   위의 등식에서 좌변을 전개하면

	   　‌�　(x+1)Û`-(x-1)Û`	  

=xÛ̀ +2x+1-xÛ̀ +2x-1	  

=4x

	   ‌�이고 우변과 같으므로 이 등식은 항등식이다.

나머지정리 28 ~ 32쪽

준비하기	 ⑴ 몫: x-4,　나머지: 11

	 ⑵ 몫: xÛ̀ -1,　나머지: -3

생각 열기	 1   -2

	 2   f(-1)�=2_(-1)Û`+(-1)-3=-2

	   ‌�따라서 1  에서 구한 나머지와  f(-1)의 값

이 같다.

문제 1  	 ⑴ -7 ⑵ 5 ⑶ -1

함께하기	 ;aB;, -;aB;, -;aB;

문제 2  	 ⑴ 2 ⑵ ;2¢7;	

문제 3     2x+1

문제 4  	 -1	

문제 5   a=-5, b=2

문제 6  	 ⑴ 몫: xÛ̀ -x-1,　 나머지: -7

	 ⑵ 몫: 2xÛ̀ -3x+9,　나머지: -12

문제 7  	 ⑴ 몫: xÛ̀ +x-1,　나머지: -3

	 ⑵ 몫: 2xÛ̀ +x-1,　나머지: 1

생각 넓히기	 1   ‌�①의 양변에 x=1을 대입하면

	   110=(1-1)Q(1)+R에서　　R=1

	 2   ‌�Q(x)=xá̀ +x¡`+ y +x+1이고,

	   ‌�Q(2018)=2018á̀ +2018¡̀ + y +2018+1 

이므로 Q(2018)은 자연수이다.

	 3   ‌�①에 R=1을 대입하면

	   　　xÚ̀ â`=(x-1)Q(x)+1

	   위의 식의 양변에 x=2018을 대입하면

	   　　201810=2017_Q(2018)+1

	   ‌�따라서 201810을 2017로 나누었을 때의 나머

지는 1이다.

33쪽공학적 도구

확인 1   �몫: 3xÛ̀ -14x+49,　나머지: -149

 2   �몫: 2xǛ -3xÛ`-4x+2,　나머지: 5

인수분해 34 ~ 37쪽

준비하기	 ⑴ ab(5a-3b) ⑵ (x-2)(x-3)

생각 열기	 작은 직육면체의 부피의 합은	  

	 　　aǛ +3aÛ̀ b+3abÛ̀ +bǛ

정육면체의 부피는

	 　　(a+b)Ü`

따라서　aǛ +3aÛ̀ b+3abÛ̀ +bǛ =(a+b)Ü`
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Ⅰ. 다항식   283 

문제 1  	 ⑴ (x-3)Ü`

	 ⑵ (x-1)(xÛ̀ +x+1)

	 ⑶ (a-2b-c)Û`

	 ⑷ (3a+2b)(9aÛ`-6ab+4bÛ̀ )

문제 2	 ⑴ (x+y+5)(x+y-2)

	 ⑵ (x-1)(x-2)(xÛ̀ -3x+4)

문제 3	 ⑴ (x+1)(x-1)(x+2)(x-2)

	 ⑵ (x+3)(x-3)(xÛ̀ +1)

	 ⑶ (xÛ̀ +2x+3)(xÛ̀ -2x+3)

	 ⑷ (xÛ̀ +3xy+3yÛ̀ )(xÛ̀ -3xy+3yÛ̀ )

문제 4	 (x-y+1)(2x+y+1)

문제 5	 ⑴ (x+2)(xÛ̀ -x-3)

	 ⑵ (x+1)(x-1)(xÛ`+2x-4)

생각 넓히기	 �1   x(x+2)+1‌�=xÛ̀ +2x+1	  

=(x+1)Û`

1 xǛ -3x-2‌�=(x+1)(xÛ̀ -x-2)	  

=(x-2)(x+1)Û`

	 2   
xÜ`-3x-2

x(x+2)+1
=

(x-2)(x+1)Û`
(x+1)Û`

		  =x-2 

	 1 이므로 x=997을 위의 등식에 대입하면

	 1
997Ü`-3_997-2

997_999+1 =997-2

	 1 =995

38쪽탐구 융합

⑴ ‌� 97Ü`+9_97Û`+27_97+27	  

=97Ǜ +3_97Û`_3+3_97_3Û`+3Ü`	  

=(97+3)Ü`	  

=100Ǜ 	 

=1000000

⑵ 999973�=1000000-27	  

=100Ü`-3Ü`	  

=(100-3)(100Û`+100_3+3Û`)	

=97_10309

 999973은 97과 10309의 배수이므로 소수가 아니다.

중단원 마무리하기 39  ~ 41쪽I -2

01	 ⑴ a=1, b=2, c=-3
	 ⑵ a=1, b=4, c=-1

02	 ⑴ 7 ⑵ -:¢8»:	 03 18

04	 ⑴ (4x-3y)(16xÛ̀ +12xy+9yÛ̀ )
	 ⑵ (2x-y)Ü`

05	 ⑴ (x+3)(x-2)(xÛ̀ +x+1)
	 ⑵ (x+2)(x-3)(x-4)

06	 14			   07 a=-1, b=-7

08	‌ �해결 과정 	 f(x)를 2xÛ̀ -3x-2, 즉 

	‌� (x-2)(2x+1)로 나누었을 때의 몫을 Q(x), 나머

지를 ax+b라 하면

	 　　f(x)=(x-2)(2x+1)Q(x)+ax+b�  30 %

	 나머지정리에 의하여 f(2)=7, f {-;2!;}=2이므로

	 　　f(2)=2a+b=7 

	 　　f {-;2!;}=-;2!;a+b=2�  40 %  

	 답 구하기 	 위의 두 식을 연립하여 풀면

	 　　a=2, b=3

	 따라서 구하는 나머지는　　2x+3�  30 %  

09	 2			   10 47

11	 a=3, f(x)=(2x-1)(xÛ̀ -x+1)

12	 2019

13	 (xÛ̀ -2x-1)Þ̀ =a¼+aÁx+aªxÛ̀ + y +aÁ¼xÚ̀ ầ �y ①
	 x=1을 ①에 대입하면

	 　　-2Þ`=a¼+aÁ+aª+a£+ y +aÁ¼� y ②
	 x=-1을 ①에 대입하면

	 　　2Þ`=a¼-aÁ+aª-a£+ y +aÁ¼� y ③

	 ②-③을 하면

	 　　-2_2Þ`=2(aÁ+a£+a°+a¦+a»)

	 따라서　　aÁ+a£+a°+a¦+a»=-2Þ`=-32`

14	‌ �해결 과정 	 f(x)는 (x-1)Û̀ 으로 나누어떨어지므로 	

f(1)=0에서 

	 　　1+a-7+b=0,　　b=6-a　　yy ①
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284   정답 및 풀이

	‌� 다음과 같이 조립제법을 이용하면

	 　　

1 1

1

a
1

a+1

-7
a+1

a-6

6-a
a-6

0

	 　　f(x)‌�=xǛ +axÛ̀ -7x+6-a	  

=(x-1){xÛ̀ +(a+1)x+a-6}�  40 %

	‌� g(x)=xÛ`+(a+1)x+a-6이라 하면 g(1)=0이

므로

	 　　1+(a+1)+a-6=0,　　2a-4=0,

	 　　a=2

	 a=2를 ①에 대입하면　　b=4�  40 %  

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은　　ab=8�  20 %  

15	 P(t)=I(t)V(t)에서

	 　　tÜ`+9tÛ`+23t+a=(t+5)V(t)　　yy ①
	‌� 즉, 다항식 P(t)=tÜ`+9tÛ`+23t+a가 t+5를 인수로 

가지므로 인수정리에 의하여

	 　　P(-5)=-125+225-115+a=0`

	 에서　　a=15`

	 a=15를 ①에 대입하면

	 　　tǛ +9tÛ`+23t+15=(t+5)V(t)`

	‌� 다음과 같이 조립제법을 이용하면

	 　　

-5 1

1

9
-5

4

23
-20

3

15
-15

0

	 　　V(t)‌�=tÛ̀ +4t+3`	  

=(t+1)(t+3)

	 따라서 구하는 값은　　

	 　　V(10)=11_13=143

대단원 평가하기 42 ~ 45쪽I

01	 5xÛ̀ +3yÛ`		  02 ④

03	 xß̀ -1		  04 12

05	 '¶26` cm		  06 8

07	 ①			   08 ⑤

09	 ③			   10 11

11	 p=2, q=-1		 12 6

13 x+2

14	 f(x)+8이 (x+2)Û`으로 나누어떨어지므로

	 　　f(x)+8=(x+2)Û`(ax+b)	 yy ①
	 또, 1-f(x)가 xÛ̀ -1로 나누어떨어지므로

	 　　1-f(x)=(xÛ̀ -1)Q(x)	 yy ②
	 x=-1, x=1을 ②에 각각 대입하면

	 　　1-f(-1)=0,　1-f(1)=0`

	 이므로　　f(1)=f(-1)=1

	 x=1을 ①에 대입하면

	 　　9=9(a+b),　　a+b=1`	 yy ③
	 x=-1을 ①에 대입하면

	 　　-a+b=9	 yy ④

	 ③, ④를 연립하여 풀면　　a=-4, b=5

	 a=-4, b=5를 ①에 대입하면

	 　　f(x)=(x+2)Û`(-4x+5)-8

	 따라서 구하는 나머지는 　　f(2)=-56`

15	 ③ 

16	‌� xÚ`Û`을 x-1로 나누었을 때의 몫을 QÁ(x), 나머지를	 

RÁ이라 하면

	 　　xÚ`Û`=(x-1)QÁ(x)+RÁ`

	 x=1을 위의 식에 대입하면 RÁ=1이므로

		  xÚ`Û`=(x-1)QÁ(x)+1	 yy ①
	 x=16을 ①에 대입하면

	 　　16Ú`Û`=15_QÁ(16)+1`

	 즉, 16Ú`Û`을 15로 나누었을 때의 나머지는 rÁ=1이다.

	‌� 또, xÚ`Ü`을 x+1로 나누었을 때의 몫을 Qª(x), 나머지

를 Rª라 하면

	 　　xÚ̀ Ü`=(x+1)Qª(x)+Rª

	 x=-1을 위의 식에 대입하면 Rª=-1이므로

		  xÚ̀ Ü`=(x+1)Qª(x)-1	 yy ②
	 x=17을 ②에 대입하면

		  17Ú`Ü`‌�=18_Qª(17)-1	  

=18{Qª(17)-1}+17

	 즉, 17Ú`Ü`을 18로 나누었을 때의 나머지는 rª=17이다.

	 따라서 구하는 값은　　rÁ+rª=18`

17	‌� 48			   18 12
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19 ③

20	 xÝ̀ +axÛ̀ +b는 x+1로 나누어떨어지므로

	 　　a+b+1=0　　yy ①
	‌� 이때 조립제법을 이용하여 xÝ̀+axÛ̀+b를 인수분해하면

　　

-1 1

1

0
-1

-1

a
1

a+1

  0
-(a+1)

-(a+1)

b
a+1

a+b+1

	 xÝ̀ +axÛ̀ +b=(x+1){xǛ -xÛ̀ +(a+1)x-(a+1)}

	 ‌�이때 xÜ`-xÛ`+(a+1)x-(a+1)은 x+1로 나누어 

떨어지므로

	 　(-1)Ǜ -(-1)Û̀ +(a+1)_(-1)-(a+1)=0,

	 　-2a-4=0,　　a=-2

	 a=-2를 ①에 대입하면　　b=1

	 따라서 xÝ̀ -2xÛ̀ +1=(x+1)Û` f(x)이므로

	 　　81-18+1=16_f(3)

	 즉, 구하는 값은　　f(3)=4

21 14

22	 ⑴ ‌�다음과 같이 조립제법을 이용하면

	

1 1

1

0
1

1

0
1

1

y
y

y

0
1

1

-1
1

0

	 따라서 x30-1을 x-1로 나누었을 때의 몫은　　

	 x29+x28+ y +x+1�  30 %  

	 ⑵ ‌�xÜ`â`-1 을 (x-1)Û`으로 나누었을 때의 몫을 Q(x), 

R(x)=ax+b라 하면

	 x30-1=(x-1)Û` Q(x)+ax+b� y ①
	 x=1을 ①에 대입하면

	 a+b=0,　　b=-a�  30 %

	 b=-a를 ①에 대입하면

x30-1=(x-1)Û` Q(x)+a(x-1)� y ②
②의 양변을 x-1로 나누면

x29+x28+ y +1=(x-1)Q(x)+a

x=1을 위의 등식에 대입하면　　a=30 �  30 %

따라서 구하는 나머지 R(x)는

R(x)=30x-30�  10 %  

23	‌� 해결 과정 	 f(x)를 (x+1)Û`(x-2)로 나누었을 때의 

몫을 Q(x), R(x)=axÛ̀ +bx+c라 하면

	 　　f(x)=(x+1)Û`(x-2)Q(x)+axÛ̀ +bx+c

	 이때 f(x)를 (x+1)Û`으로 나누었을 때의 나머지가 

	‌� -3x+1이므로 axÛ`+bx+c를 (x+1)Û`으로 나누었

을 때의 나머지는 -3x+1이 되어야 한다.

	 　　f(x)=�(x+1)Û`(x-2)Q(x)	  

+a(x+1)Û`-3x+1　　y ①�  40 %

	‌� f(x)를 x-2로 나누었을 때의 나머지가 4이므로

	 　　f(2)=9a-6+1=4,　　9a=9,　　a=1

	 a=1을 ①에 대입하면 R(x)는

	 　　R(x)=(x+1)Û`-3x+1=xÛ̀ -x+2�  40 %  

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은　　R(0)=2�  20 %  

24	 문제 이해 	 f(x)=xǛ +5xÛ`+7x+a,

	 　　g(x)=xÛ̀ +5x+2a,

	 　　h(x)=xǛ +8xÛ̀ +18x+4a

	 라 하자.�  20 %  

	 해결 과정 	 인수정리에 의하여

	 　　f(-1)=-1+5-7+a=0,　　a=3

	‌� a=3을 세 다항식 f(x), g(x), h(x)에 대입하면

	 　　f(x)=xǛ +5xÛ̀ +7x+3,

	 　　g(x)=xÛ̀ +5x+6,

	 　　h(x)=xǛ +8xÛ̀ +18x+12

	‌� 오른쪽과 같이 조립제법 -1 1

1

5
-1

4

7
-4

3

3
-3

0
을 이용하여 f(x)를 인

수분해하면

	 　　f(x)�=xǛ +5xÛ̀ +7x+3	  

=(x+1)(xÛ̀ +4x+3)	  

=(x+1)Û`(x+3)

	 이므로 직사각형 A의 가로의 길이는　　x+3

	 　　g(x)‌�=xÛ`+5x+6	 

=(x+3)(x+2)

	 이므로 직사각형 B의 세로의 길이는　　x+2�  30 %

	‌� 다음과 같이 조립제법을 이용하여 h(x)를 인수분해하면

	 　　

-2 1

1

8
-2

6

18
-12

6

12
-12

0

	 　　h(x)�=xǛ +8xÛ̀ +18x+12	  

=(x+2)(xÛ̀ +6x+6)�  30 %

	‌� 답 구하기 	 직사각형 C의 가로의 길이는 xÛ̀+6x+6이

므로　　b=6, c=6

	 따라서 구하는 값은　　a+b+c=15�  20 %  
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1	복소수와 이차방정식

복소수와 그 연산 51~ 56쪽

준비하기	 ⑴ 3+'3 ⑵ 13+2'2 ⑶ 
19-7'7

9

생각 열기	� 제곱해서 음수가 되는 실수는 없으므로 출력값이 

-1이 되는 실수 x는 없다.

문제 1  	 ⑴ 실수부분: 3, 허수부분: 2
	 ⑵ 실수부분: -7, 허수부분: 0

	 ⑶ 실수부분: 0, 허수부분: 4

	 ⑷ 실수부분: 5, 허수부분: -3

문제 2  	 ⑴ a=2, b=3	 ⑵ a=4, b=0

	 ⑶ a=3, b=-2'5	 ⑷ a=-3, b=2

	‌�	‌�  켤레복소수가 자기 자신과 같은 수는 허수부분이 

0인 복소수이므로 실수이다.

문제 3  	 ⑴ 3+2i ⑵ -1-'3 i ⑶ -6 ⑷ -2i

문제 4  	 ⑴ 2-2i ⑵ 6+2i

함께하기	 1   �①: ac, ②: adi, ③: bci, ④: bdi Û`

	 2   �ac-bd, ad+bc

문제 5  	 ⑴ 4+19i ⑵ 13

		  복소수와 그 켤레복소수의 곱은 항상 실수이다.

문제 6	 ⑴ ;2ª9;+;2°9; i	 ⑵ -;1£3;-;1!3!; i

	 ⑶ -i		 ⑷ i

문제 7  	 1+i

문제 8  	 ⑴ 2i, -2i ⑵ 
'6
3 i, -

'6
3  i

생각 넓히기	 1   n 1 2 3 4 5 6 7 8 y
i Ç` i -1 -i 1 i -1 -i 1 y

	 2   i, -1, -i, 1이 반복된다. 3   0

이차방정식의 판별식 58 ~ 60쪽

준비하기	 ⑴ x=1 또는 x=2 ⑵ x=1Ñ'2

생각 열기	 ㄱ

		  두 허근은 서로 켤레복소수이다.

문제 1  	 ⑴ x=
3Ñ'¶15i

2 , 허근

	 ⑵ x=
5Ñ'¶17

4 , 실근

생각 열기	 (-4)Û`-4_4_1=0, 실근

	 (-3)Û`-4_1_4=-7<0, 허근

문제 2  	 ⑴ 서로 다른 두 실근 ⑵ 중근

	 ⑶ 서로 다른 두 허근 ⑷ 서로 다른 두 허근

문제 3  	 ⑴ a=2 ⑵ a<2

문제 4  	 이차방정식 axÛ̀ +bx+c=0에서 판별식 D는

	 　　D=bÛ̀ -4ac

	 이때 a와 c의 부호가 다르므로

	 　　ac<0

	 즉, -4ac>0이고 bÛ̀¾0이므로

	 　　D=bÛ̀ -4ac>0

	‌� 따라서 이차방정식 axÛ̀ +bx+c=0에서 a와 c의 부

호가 다르면 이 이차방정식은 항상 서로 다른 두 실

근을 갖는다.

이차방정식의 근과 계수의 관계 61 ~ 65쪽

준비하기	 ⑴ 2ab　 ⑵ a+b

생각 열기	 1   두 근의 합: 2, x의 계수: -2 

	   ‌�따라서 두 근의 합은 x의 계수와 부호만 다

르다.

	 2   두 근의 곱: -8, 상수항: -8

	   ‌�따라서 두 근의 곱은 상수항과 같다.

문제 1  	 ⑴ 두 근의 합: 3, 두 근의 곱: 3

	 ⑵ 두 근의 합: -;2%;, 두 근의 곱: -2

	 ⑶ 두 근의 합: ;3$;, 두 근의 곱: 0

	 ⑷ 두 근의 합: -;2&;, 두 근의 곱: -3

방정식과 부등식II
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문제 2  	 ⑴ ;4(; ⑵ -;3%2%;

문제 3  	 ⑴ a=-2, b=2 ⑵ x=1Ñi

함께하기	 a+b, ab, a+b, ab

문제 4	 ⑴ xÛ̀ +x-6=0	 ⑵ xÛ̀ -2'5x+4=0

	 ⑶ xÛ̀ +6x+10=0	 ⑷ xÛ̀ -8x+18=0

문제 5	 ⑴ xÛ`+;2%;x-;2#;=0 ⑵ xÛ̀ +x-;2#;=0

문제 6	 ⑴ (x-2'2 i)(x+2'2 i)

	
⑵ {x+;2%;- '52 }{x+;2%;+ '52 }

	 ⑶ (x-4-2'3)(x-4+2'3)

	 ⑷ 3{x-;3!;- 2'2
3  i}{x-;3!;+ 2'2

3  i}

생각 넓히기	 1   xÛ̀ -10x+40=0

	 2   5+'¶15 i, 5-'¶15 i

중단원 마무리하기 66 ~  68쪽II -1

01	 ⑴ x=3, y=2 ⑵ x=3, y=-6

02	 ⑴ -3-4i ⑵ -5-'2 i

03	 ⑴ 3-2i ⑵ 1+i ⑶ -5+5i ⑷ ;2ª5;-;2!5!;i

04	 ⑴ 서로 다른 두 실근

	 ⑵ 중근

	 ⑶ 서로 다른 두 허근`

05	� ⑴ 3 ⑵ 4 ⑶ -;2!; ⑷ 6

06	 5			   07 13

08	 ;3!4#;-;3°4; i		 09 a>5

10	‌� 해결 과정 	 이차방정식 x Û`+ax-6=0의 두 근이 a, 
b이므로 근과 계수의 관계로부터

	 　　a+b=-a,　ab=-6　　yy ①�  30 %

	‌� 또, 이차방정식 xÛ`+bx+18=0의 두 근이 a+b, ab
이므로 근과 계수의 관계로부터

	 　　a+b+ab=-b	 yy ② 

	 　　(a+b)ab=18	 yy ③�  30 %

	 답 구하기 	 ①을 ②와 ③에 각각 대입하면

	 　　-a-6=-b,　6a=18

	 따라서 a=3, b=9이므로 구하는 값은

	 　　a+b=12�  40 %

11	 ⑴ 
a=2+i
b=2-i
[  또는 

a=2-i
b=2+i
[

	 ⑵ 
a=1+'5
b=1-'5[  또는 

a=1-'5
b=1+'5[

12	 z=a+bi (a, b는 실수)라 하면

	 　　b+0

	 z+wÕ=0에서 wÕ=-z=-a-bi이므로

	 　　w=-a+bi

	 ㄱ. w-zÕ‌�=(-a+bi)-(a-bi)	 	

=-2a+2bi

	 ㄴ. i(z+w)‌�=i{(a+bi)+(-a+bi)}		

=-2b

	 이므로 항상 실수이다.

	 ㄷ. zwÕ‌�=(a+bi)(-a-bi)=-(a+bi)Û`	 	

=-aÛ̀ +bÛ̀ -2abi

	 ㄹ. 
zÕ
w=

a-bi
-a+bi=-1이므로 항상 실수이다.

	 이상에서 항상 실수인 것은 ㄴ, ㄹ이다.

13	 주어진 이차방정식의 판별식 D가 D=0이어야 하므로

	 D‌�={2(a+b)}Û`-4{(a-b)Û`+3ab-5a-3b-2}	

=0

	 이 식을 전개하여 정리하면

	 　　ab+5a+3b+2=0,

	 　　a(b+5)+3(b+5)=13,

	 　　(a+3)(b+5)=13

	‌� 이때 a, b는 정수이므로 ab의 값을 다음 네 가지 경우로 

나누어 구할 수 있다.

	 Ú a+3=1, b+5=13인 경우

	 a=-2, b=8이므로　　ab=-16

	 Û a+3=13, b+5=1인 경우

	 a=10, b=-4이므로　　ab=-40
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	 Ü a+3=-1, b+5=-13인 경우

	 a=-4, b=-18이므로　　ab=72

	 Ý a+3=-13, b+5=-1인 경우

	 a=-16, b=-6이므로　　ab=96

	 Ú~Ý에서 ab의 값 중 가장 큰 값은 96이다.

14	‌� 해결 과정 	 axÛ̀ +bx+c=0에서 a와 c를 바르게 보고 

풀었을 때의 두 근이 -2와 ;3!;이므로 두 근의 곱은

	 　　;aC;=(-2)_;3!;=-;3@;,　c=-;3@; a	yy ①

	‌� 또, axÛ̀ +bx+c=0에서 a와 b를 바르게 보고 풀었을 

	 때의 두 근이 2와 -;2%;이므로 두 근의 합은

	 　　-;aB;=2-;2%;=-;2!;,　b=;2!; a	 yy ②

�  50 %

	 ①, ②를 axÛ̀ +bx+c=0에 대입하면

	 　　axÛ̀ +;2!;ax-;3@;a=0�  20 %

	 답 구하기 	 이때 a+0이므로 양변에 ;a;̂ 을 곱하면

	 　　6xÛ̀ +3x-4=0

	 따라서 처음 이차방정식의 근은

	 　　x=
-3Ñ'¶105

12 � 　  30 %

2	이차방정식과 이차함수

이차방정식과 이차함수 70 ~ 73쪽

준비하기	 ⑴ 서로 다른 두 허근

	 ⑵ 중근

	 ⑶ 서로 다른 두 실근

생각 열기	 1   -1, 2 2   -1, 2 3   같다.

문제 1  	 ⑴ 1, 3 ⑵ ;2!;, 3

문제 2  	 ⑴ 서로 다른 두 점에서 만난다.

	 ⑵ 서로 다른 두 점에서 만난다.

	 ⑶ 한 점에서 만난다.(접한다.)

	 ⑷ 만나지 않는다.

문제 3  	 ⑴ k>-2 ⑵ k=-2 ⑶ k<-2

문제 4  	 ⑴ 서로 다른 두 점에서 만난다.

	 ⑵ 한 점에서 만난다.(접한다.)

	 ⑶ 만나지 않는다.

문제 5  	 4

문제 6  	 ⑴ ‌�주어진 이차함수의 그래프와 직선 y=6은 서로 

다른 두 점에서 만난다. 또, 주어진 이차함수의 그

래프와 직선 y=7은 만나지 않는다.

	 ⑵ ‌�높이가 6`m인 가로대는 뛰어넘을 수 있지만 높이

가 7`m인 가로대는 뛰어넘을 수 없다.

공학적 도구	

	‌� 이차함수 y=xÛ̀ -2x+2의 그래프와 직선	  

y=x+1은 서로 다른 두 점에서 만난다. 	  

또, 이차함수 y=xÛ̀ -2x+2의 그래프와 직선	

 y=x-;4!; 은 한 점에서 만난다.(접한다.)

이차함수의 최대, 최소 75 ~ 78쪽

준비하기	 ⑴ (3, -2) ⑵ {;3@;, -;3@;}

생각 열기	

xO 2-2 4

y

2

-2

-4

4

6
y={x-2}@+1

y=-x@+2

‌� 1   2	  

2   1

문제 1  	 ⑴ 최솟값: -23, 최댓값: 없다.

	 ⑵ 최댓값: ;2&;, 최솟값: 없다.

함께하기	 f(p), f(b), f(b), f(a), f(a),
	 f(b), f(a), f(b), f(b), f(a)

문제 2	 ⑴ 최댓값: 2, 최솟값: -2

	 ⑵ 최댓값: 16, 최솟값: 8
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문제 3  	 최댓값: 320만 원, 최솟값: 240만 원

문제 4	 50`mÛ̀

중단원 마무리하기 79 ~ 81쪽II -2

01	 ⑴ 서로 다른 두 점에서 만난다.

	 ⑵ 한 점에서 만난다.(접한다.)

	 ⑶ 만나지 않는다.

02	 ⑴ 서로 다른 두 점에서 만난다.

	 ⑵ 한 점에서 만난다.(접한다.)

	 ⑶ 만나지 않는다.

03	 a<-1

04	 ⑴ 최솟값: -5,　최댓값: 없다.

	 ⑵ 최댓값: 11,　최솟값: 없다.`

05	� ⑴ 최댓값: 11,　최솟값: 2
	 ⑵ 최댓값: 12,　최솟값: 4

06	 1			   07 2		  08 88

09	‌� 해결 과정 	 xÛ̀ -2x+2=x+k에서

	 　　xÛ̀ -3x+2-k=0

	 이 이차방정식의 판별식 D가 D>0이므로

	 　　D=(-3)Û`-4_1_(2-k)=1+4k>0

	 따라서　　k>-;4!;    yy ①�  40 %

	‌� 또, xÛ̀ +2x+3=x+k에서　　xÛ̀ +x+3-k=0

	 이 이차방정식의 판별식 D가 D<0이므로

	 　　D=1Û`-4_1_(3-k)=-11+4k<0

	 따라서　　k<:Á4Á:	 yy ②�  40 %

	 답 구하기 	 ①, ②에서 실수 k의 값의 범위는

	 　　-;4!;<k<:Á4Á:�  20 %

10	 18

11	 가로의 길이: 20`m,　세로의 길이: 10`m

12	 조건 ㈎로 부터

		  f(x)=(x-2)Û`+k (k는 실수)　　yy ①

	 조건 ㈏로 부터

	 (x-2)Û`+k=-1에서　　xÛ̀ -4x+k+5=0

	 이 이차방정식의 판별식 D가 D=0이어야 하므로

		  D‌�=(-4)Û`-4_1_(k+5)	  

=-4-4k=0

	 에서　　k=-1

	 ‌�k=-1을 ①에 대입하면　　f(x)=(x-2)Û`-1

	 ‌�즉, 함수 y=f(x)의 그래프와 x축이 만나는 점의 좌

표는

	 　　(x-2)Û`-1=0,　　xÛ̀ -4x+3=0

	 (x-3)(x-1)=0에서　　x=1 또는 x=3

	 따라서 구하는 점의 좌표는　　(1, 0), (3, 0)

13	 ㄱ. ‌�-xÛ̀ +ax+b=0의 판별식 D가 D>0이므로

	 　　D=aÛ̀ -4_(-1)_b=aÛ̀ +4b>0

	 ㄴ. a=3>0, b=-2<0일 때 이차함수

	 f(x)=-xÛ̀ +3x-2의 그래프는 x축과 서로 다른 

두 점 (1, 0), (2, 0)에서 만난다.

	 ㄷ. ‌�이차함수 f(x)=-xÛ̀ +ax+b의 그래프는 직선	

 x=;2A;에 대하여 대칭이고 위로 볼록이므로 x=0	

 또는 x=a일 때 함수 f(x)의 최솟값은 b이다.

	 이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

14	‌� 문제 이해 	 점 A의 좌표를 (t, 0)(0<t<3)이라 하면

	 　　B(6-t, 0),　D(t, -tÛ`+6t)

	 에서　　ABÓ=6-2t,　ADÓ=-tÛ̀ +6t�  40 %

	 해결 과정 	 직사각형 ABCD의 둘레의 길이는

	 　　2(ABÓ+ADÓ)‌�=2(6-2t-tÛ̀ +6t)	  

=-2(t-2)Û`+20�  30 %

	‌� 답 구하기 	 0<t<3이므로 t=2일 때 최댓값은 20이

다. 즉, 직사각형 ABCD의 둘레의 길이의 최댓값은 20

이다.�  30 %

3	여러 가지 방정식과 부등식

삼차방정식과 사차방정식 83 ~ 85쪽

준비하기	 ⑴ (x-1)Û`(x+2)

	 ⑵ (x+1)(x-2)(xÛ̀ +x+1)

생각 열기	 xǛ -8=0
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문제 1  	 ⑴ x=-3 또는 x=
3Ñ3'3 i

2
	 ⑵ x=Ñ2 또는 x=Ñ'2 i

문제 2  	 ⑴ x=1 또는 x=-3 또는 x=2

	 ⑵ x=-1 또는 x=-2 또는 x=;2#;

	 ⑶ x=1 또는 x=2 또는 x=Ñ'3
	 ⑷ x=-1 또는 x=2 또는 x=1Ñi

문제 3  	 ⑴ a=-4, b=3

	 ⑵ 1, 3, -i

문제 4  	 5`m

생각 넓히기	 1   x는 xǛ -1=0의 근이므로　　

			   　　xÜ`-1=0,　　xÜ`=1

			   또, xǛ -1=0의 좌변을 인수분해하면

		  	 　　(x-1)(xÛ̀ +x+1)=0

		  	 따라서　x-1=0 또는 xÛ̀ +x+1=0

		  	 이때 x는 xÛ̀ +x+1=0의 근이므로

		  	 　　xÛ`+x+1=0

	 2   1+xÛ`+xÝ`=0,　xÚ`â`â`+ 1
xÚ`â`â`

=-1

연립이차방정식 87 ~ 88쪽

준비하기	 ⑴ x=3, y=0　 ⑵ x=2, y=-2

생각 열기	 2x+2y=14,　xÛ̀ +yÛ`=25

문제 1  	 ⑴ ‌�
x=-2
y=3
[  또는 ‌�

x=3
y=-2
[

	 ⑵ ‌�
x=-3
y=1
[  또는 ‌�

x=-1
y=3
[

문제 2	 ⑴ 
x=2
y=2
[  또는 

x=-2
y=-2
[  또는 

	
x='6

y= '6
3

(
Ò
9

 또는 
x=-'6

y=- '6
3

(
Ò
9

⑵ 
x=-4
y=-3
[  또는 

x=3
y=4
[  또는 

	
x=-4
y=3
[ ‌ 또는 ‌�

x=3
y=-4
[

생각 넓히기	
x+y=9
xÛ`+9=yÛ`
[  ,　x=4, y=5

연립일차부등식 89 ~ 93쪽

준비하기	 ⑴ x¾4　 ⑵ x>-;2!;

생각 열기	 1   x+30<100 2   3x+20¾100

함께하기	 1   xÉ3, x>1

	 2   
①

②

0 1 2 3 4 x

	 3   1, 3

문제 1	 ⑴ -1<x<3	 ⑵ 3ÉxÉ5

	 ⑶ x>3	 ⑷ xÉ-1

문제 2	 ⑴ 해는 없다. ⑵ 해는 없다.

문제 3	 ⑴ -2<x<5 ⑵ -2<xÉ0

생각 열기	 1   2, -2

	 2   

-4 -2 0 2 4 x

문제 4	 ⑴ -10<x<4	 ⑵ x<4 또는 x>8

	 ⑶ -1ÉxÉ2	 ⑷ xÉ-;3!; 또는 x¾3

문제 5	 ⑴ -1ÉxÉ3 ⑵ x<-3 또는 x>:Á3Á:

문제 6	 주황

94쪽공학적 도구

x<-;2%;  또는  x>;2#;

이차부등식과 연립이차부등식 95 ~ 98쪽

준비하기	 ⑴ 서로 다른 두 점에서 만난다.

	 ⑵ 한 점에서 만난다.(접한다.)

	 ⑶ 만나지 않는다.

생각 열기	 1   x<-1 또는 x>2

	 2   -1<x<2
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문제 1  	 ⑴ -2<x<3		  ⑵ xÉ-5 또는 x¾3

	 ⑶ x<-;3!; 또는 x>2	 ⑷ -1ÉxÉ;2%;

문제 2  	 ⑴ x+2인 모든 실수		  ⑵ x=-;3!;

	 ⑶ 모든 실수		  ⑷ 해는 없다.

문제 3  	 ⑴ 모든 실수	 ⑵ 모든 실수

	 ⑶ 해는 없다.	 ⑷ 해는 없다.

문제 4  	 -4<k<-1

문제 5  	 ⑴ 3<xÉ6 ⑵ -1<xÉ3

생각 넓히기	 6<xÉ7

중단원 마무리하기 99 ~ 101쪽II -3

01	 ⑴ x=-1 또는 x=1 또는 x=5
	 ⑵ x=Ñ2 또는 x=Ñi

02	 ⑴ 
x=2
y=1[  또는 

x=7
y=-4[  

	 ⑵ 
x=2
y=-1[  또는 

x=-2
y=1[  또는 

	 　 
x=1
y=2[ 또는 

x=-1
y=-2[  

03	 ⑴ -1Éx<4 ⑵ 3<xÉ5

04	 ⑴ x<-2 또는 x>;3$; ⑵ -;2!;ÉxÉ:Á2Á:

05	 ⑴ -7<x<1 ⑵ xÉ-2 또는 x¾;2!;

06	 4Éx<:Á2Á:

07	 a=-4, b=6,　나머지 두 근: 2, 1-i

08	 -6		 	 09 2

10	‌� 문제 이해 	 가로와 세로의 길이를 각각 x`m, y`m라	 

하면 

	 　　
8x+4y=56	 yy ①
2xÛ`+2xy=66	 yy ②[ �  20 %

	 해결 과정 	 ①에서

	 　　y=14-2x	 yy ③

	 ③을 ②에 대입하면 

	 　　2xÛ̀ +2x(14-2x)=66,　　xÛ̀ -14x+33=0,

	 　　(x-3)(x-11)=0,　　x=3 또는 x=11

	 x=3을 ③에 대입하면　　y=8

	 x=11을 ③에 대입하면　　y=-8�  60 %

	 답 구하기 	 y>0이므로　　x=3, y=8

	 즉, 가로의 길이는 3`m, 세로의 길이는 8`m이다.

�  20 %

11	 18			   12 20

13	 해결 과정 	 xÛ`-2x-3É0	 yy ①
(x-a)(x-2)>0	 yy ②[

	 ①에서　　(x+1)(x-3)É0

	 　　-1ÉxÉ3�  20 %

	‌� -1ÉxÉ3일 때 부등식 ②의 해는 다음과 같다.

	 Ú a>2일 때,　　x<2 또는 x>a

	 이므로 연립부등식의 해가 2<xÉ3이 될 수 없다.

	 Û a<2일 때,　　x<a 또는 x>2

                           

②②
①

-1 2 3 x�  50 %

	‌� 답 구하기 	 따라서 연립부등식의 해가 2<xÉ3이 되

도록 하려면 aÉ-1이어야 한다.�  30 %

14	 x=-1을 xǛ +axÛ̀ +bx-3=0에 대입하면

		  -1+a-b-3=0, 즉 b=a-4

	 xǛ +axÛ̀ +bx-3‌�=xǛ +axÛ̀ +(a-4)x-3	  

=(x+1){xÛ̀ +(a-1)x-3}=0

	‌� 나머지 두 근을 각각 a, b라 하면 근과 계수의 관계로 

부터　　a+b=-(a-1),　ab=-3

	 두 근의 제곱의 합이 6이므로 

		  6=a Û`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-1)Û`+6

	 따라서　(a-1)Û`=0

	 즉 a=1, b=-3이므로 구하는 값은

	 　　aÛ̀ +bÛ̀ =10

15	
xÛ`-4xy+3yÛ`=0　　yy ①
xÛ`+3xy+2yÛ`=5　　yy ②[

	 ①의 좌변을 인수분해하면　　(x-y)(x-3y)=0

	 따라서　x=y 또는 x=3y
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	 Ú x=y를 ②에 대입하면

	 　　yÛ`+3yÛ`+2yÛ`=5,　　yÛ`=;6%;

	 이때　　xy=yÛ̀ =;6%;

	 Û x=3y를 ②에 대입하면

	 　　9yÛ`+9yÛ`+2yÛ`=5,　　yÛ`=;4!;

	 이때　　xy=3yÛ̀ =;4#;

	 Ú, Û에서 xy의 최댓값은　　;6%;

16	‌� 실수 x, x+1, x+2가 삼각형의 세 변의 길이가 되

려면

	 x+(x+1)>x+2에서　　x>1　　yy ①
	 이 삼각형이 둔각삼각형이 되도록 하려면

	 xÛ̀ +(x+1)Û`<(x+2)Û`에서

		  xÛ̀ -2x-3<0,　　(x+1)(x-3)<0

	 따라서　-1<x<3		  yy ②

	 ①, ②의 공통부분은　　1<x<3

대단원 평가하기 102 ~ 105쪽II

01	 33		  02 ③	 03 -;2Á5;

04	 3		  05 ③	 06 -1

07	 a=b인 이등변삼각형	 08 ①	

09	 -;7(;	 10 24	 11 2	

12	 2		  13 14	 14 ③

15	 ②		  16 11	 17 ④	

18	 7		  19 aÉ2-'5

20 0`m 초과 2`m 이하

21	 |2x-1|>1이면

	 　　2x-1<-1 또는 2x-1>1

	 따라서　x<0 또는 x>1� yy ①

	 2xÛ`-11x+5É0에서

	 　　(2x-1)(x-5)É0,　　;2!;ÉxÉ5� yy ②

	 ①, ②의 공통부분은　　1<xÉ5

	‌� 따라서 주어진 연립부등식을 만족시키는 모든 정수 x의 

값의 합은

	 　　2+3+4+5=14

22	 ⑴ ‌�이차방정식 xÛ̀ -3x+4=0의 두 근이 a, b이므로	 

근과 계수의 관계로부터

	 a+b=3,　ab=4�  30 %

	 ⑵ ‌�이차방정식 xÛ̀ -(2a+1)x+b=0의 두 근이	  

a+b, ab이므로 근과 계수의 관계로부터

	 (a+b)+ab=2a+1에서

	 　　2a+1=7,　　a=3

	 (a+b)ab=b에서　　b=12�  40 %

	 따라서 구하는 값은　 bÛ̀ -aÛ̀ =135�  30 %

23	 해결 과정 	 y=-2xÛ̀ -2ax-3

	 =-2{x+;2A;}Û`+ aÛ`
2 -3

	 x=-;2A;일 때, 최댓값은  
aÛ`
2 -3이므로

	
aÛ`
2 -3=-1에서　　aÛ`=4,　　a=Ñ2

	 그런데 a>0이므로　　a=2�  50 %

	 a=2를 주어진 이차함수의 식에 대입하면

	 　　y=-2xÛ̀ -4x-3=-2(x+1)Û`-1

	 -3ÉxÉ0에서 x=-3일 때, 최솟값은 -9이므로

	 　　m=-9�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은

	 　　a+m=2+(-9)=-7�  20 %

24	‌� 문제 이해 	 네 귀퉁이를 잘라 내어 만든 상자의 부피

가 96 cmǛ 이므로

	 　　x(14-2x)(10-2x)=96, 

	 　　xǛ -12xÛ̀ +35x-24=0 (0<x<5)�  30 %

	 해결 과정 	 f(x)=xÜ`-12xÛ̀ +35x-24라 하면

	‌� f(1)=0이므로 x-1은 f(x)의 인수이다.

	� 오른쪽과 같이 조립제법 1   1   -12   35   -24
1   -11   24

1   -11   24   0
을 이용하여 f(x)를 인

수분해하면

	 　　f(x)=(x-1)(xÛ̀ -11x+24)

	 　　 =(x-1)(x-3)(x-8)�  50 %

	 답 구하기 	 따라서　x=1 또는 x=3 또는 x=8

	 그런데 0<x<5이므로　　x=1 또는 x=3�  20 %
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1	평면좌표

두 점 사이의 거리 111 ~ 113쪽

준비하기	 13

생각 열기	 1   4`km, 3`km 2   5`km

문제 1  	 ⑴ 10 ⑵ 5

문제 2	 ⑴ 2'5 ⑵ 2'¶10 ⑶ 3 ⑷ 5

문제 3	 ∠A=90°인 직각삼각형

문제 4   (0, -2)

	 0

문제 5	 ⑴ ㈎ aÛ`+bÛ`+cÛ`  ㈏ aÛ`+bÛ` ⑵ '¶33

선분의 내분점과 외분점 114 ~ 119쪽

준비하기	 4`cm

생각 열기	 3 : 7

	 선분의 중점은 그 선분을 1 : 1로 내분한다.

문제 1  	 ⑴ -5 ⑵ -3

문제 2  	 ⑴ 26 ⑵ -9

문제 3  	 점 B는 선분 AC를 (m-n) : n으로 내분한다.

함께하기	 1   PBÓ, n, mxª+nxÁ
m+n

				   2   PBÓ, n, myª+nyÁ
m+n

				   3   {mxª+nxÁ
m+n , 

myª+nyÁ
m+n }

문제 4	 ⑴ {4, -;2%;} ⑵ (17, -22) ⑶ (3, -1)

문제 5  	 (-2, 2) 

생각 넓히기	 �1   2`kg 2   
n

m-n
`kg

120쪽탐구 융합

1_;9*;_;3@;_;3@;=;8#1@;

중단원 마무리하기 121 ~ 123쪽III -1

01	 ⑴ 4 ⑵ 7 ⑶ '¶41 ⑷ '¶10

02	 ⑴ 2 ⑵ -22 ⑶ 3

03	 ⑴ (-4, 1) ⑵ (-16, 9) ⑶ {-;2%;, 0}

04	 (2, 2)	 05 7

06	 -4		 07 ;2%;

08	 (0, 3)	 09 1

10	 2

11	‌� 문제 이해 	 2ABÓ=BCÓ이므로

	 　　ABÓ : BCÓ=1 : 2�  20 %

	‌� 해결 과정 	 점 C는 ABÓ를 1 : 2로 외분하는 점이거나` 

3 : 2로 외분하는 점이다.�  20 %

	 답 구하기 	 Ú ABÓ를 1 : 2로 외분할 때, 점 C의 좌표는

	 { 1_4-2_(-2)
1-2

, 
1_7-2_(-1)

1-2
}에서 

	 　　(-8, -9)�  30 %

	 Û ABÓ를 3 : 2로 외분할 때, 점 C의 좌표는

	 { 3_4-2_(-2)
3-2

, 
3_7-2_(-1)

3-2
}에서

	 　　(16, 23)�  30 %

12	 xy+x+y-2=0에서

	 　　x(y+1)+(y+1)-3=0, (x+1)(y+1)=3

	‌� 위의 x, y에 대한 방정식을 만족시키는 정수 (x, y)는

	 　　(-4, -2), (-2, -4), (2, 0), (0, 2)

	‌� 이 점들을 꼭짓점으로 하는 사각형은 직사각형이고, 한 

대각선의 길이는 

	 　　"Ã{0-(-2)}Û`+{2-(-4)}Û`=2'¶10

도형의 방정식III

책20.indb   293 2017-07-20   오후 6:10:19



294   정답 및 풀이

	 직사각형의 두 대각선의 길이는 같으므로 구하는 값은

	 　　2'¶10_2'¶10=40

13	‌� 점 A는 PQÓ의 중점, 점 B는 PQÓ를 1 : 3으로 내분하는 

점, 점 C는 PQÓ를 3 : 1로 외분하는 점이므로 세 점 A, 

B, C를 수직선 위에 나타내면

	 　　 P{Â2} B A CQ{Â3}

	‌� 이다. 따라서 세 점 A, B, C의 좌표의 크기를 비교하면 

다음과 같다.

	 　　
'3+3'2

1+3 <
'2+'3

2 <
3'3-'2

3-1

14	‌� 문제 이해 	 ∠POQ의 이등분선과  PQÓ의 교점을 M이	

라 하면 각의 이등분선의 성질에 의하여

	 　　OPÓ : OQÓ=PMÓ : MQÓ

	 가 성립한다.�  40 %

	 해결 과정 	 OPÓ="Ã2Û`+('5)Û`=3,

	 　　OQÓ="Ã3Û`+(-4)Û`=5

	‌� 이므로 점 M은 PQÓ를 3 : 5로 내분하는 점이다.�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 교점의 x좌표는 

	 　　
3_3+5_2

3+5 =:Á8»:�  30 %

2	직선의 방정식

직선의 방정식 125 ~ 127쪽

준비하기	 ⑴ 기울기: 4, y절편: -1

	 ⑵ 기울기: ;4!;, y절편: ;2!;

생각 열기	 y=-2x+4

문제 1	 ⑴ y=3x+10 ⑵ y=5

함께하기	 Ú yª-yÁ, yÁ, yª-yÁ, xÁ

	 Û xÁ, xÁ

문제 2	 ⑴ y=-x+7	 ⑵ y=;3$;x+:Á3¦:

	 ⑶ y=6	 ⑷ x=5

문제 3	 x절편이 a이고 y절편이 b인 직선은 두 점 (a, 0), 

	 (0, b)를 지나므로

	 　　y-0=
b-0
0-a  (x-a),

	 　　y=-;aB;(x-a),　　;aB;x+y=b

	 b+0이므로 양변을 b로 나누면　　;a{;+;b};=1

문제 4	 y

x

2
2-2 O

-2

(1)

(2)

(4)

(3)

두 직선의 위치 관계 128 ~ 130쪽

준비하기	 ⑴, ⑷

생각 열기	 1   서로 평행하다. 2   서로 같다.

문제 1	 ⑴ y=-x+2 ⑵ y=;3@;x-3

문제 2	 ⑴ y=2x ⑵ y=-;3@;x+;3*;

생각 넓히기	 [선우] 두 점 A, B를 지나는 직선의 기울기는

	‌ �
2-(-2)
3-(-1)

=1이므로 이 직선에 수직인 직선의 

기울기는 -1이다.

	 두 점 A, B의 중점의 좌표를 (x, y)라 하면

	 　　x=
-1+3

2 =1,　y=
-2+2

2 =0

	 에서 중점의 좌표는　　(1, 0)

	‌� 즉, 점 (1, 0)을 지나고 기울기가 -1인 직선의 

방정식은

	 　　y-0=-(x-1),　　y=-x+1

	‌� [동현] ABÓ의 수직이등분선 위의 점을 P(x, y)	

라 하면  PAÓ=PBÓ이므로

	‌� "Ã(x+1)Û`+(y+2)Û`="Ã(x-3)Û`+(y-2)Û`,

	 xÛ̀ +2x+yÛ̀ +4y+5=xÛ̀ -6x+yÛ̀ -4y+13

	 즉, 8x+8y-8=0에서

	 　　y=-x+1

	 ‌�선우와 동현이의 방법으로 구한 결과는 서로 같다.
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131쪽공학적 도구

⑴	[평행한 직선의 방정식]

	

	 [수직인 직선의 방정식]

	

⑵ 평행한 직선의 방정식: y=;5&;x+;5#;

수직인 직선의 방정식: y=-;7%;x+:Á7»:

⑴에서 구한 결과를 정리하면 위의 식과 서로 같다.

점과 직선 사이의 거리 132 ~ 134쪽

준비하기	 '¶41

생각 열기	 1   원점 O에서 직선 AB에 내린 수선의 발이다.

	 2   y

xO 4

3
A

P

B

	   두 직선 AB와 OP는 서로 수직이다.

문제 1	 ⑴ ;5$; ⑵ 
4'5
5

문제 2
'¶10
2

문제 3	 ⑴ 3x-4y+5=0 또는 3x-4y-5=0

	 ⑵ ‌�2x+y+3'5-1=0 또는  	  

2x+y-3'5-1=0

생각 넓히기	 1   '¶29 2   
16'¶29

29
3   8

중단원 마무리하기 135 ~ 137쪽III -2

01	 ⑴ y=-3x-10 ⑵ y=1

02	 ⑴ y=-x+8 ⑵ y=4x-9
	 ⑶ y=-x-4 ⑷ x=-5

03	 ⑴ -;2#; ⑵ ;3*;

04	 ;1Á3;	 	 05 10

06	 10		  07 y=3x-4

08	 -;2!;	 	 09 -3

10 1

11	‌ �해결 과정 	 두 점 A(-1, 0), D(0, 3)을 지나는 직선 

AD의 방정식은 

	 　　y=3x+3,　　3x-y+3=0�  40 %

	‌ �답 구하기 	 두 직선 AD, BC 사이의 거리는 점 	  

B(5, 0)과 직선 3x-y+3=0 사이의 거리이므로 

	 　　
|3_5-0+3|
"Ã3Û`+(-1)Û`

=
18
'¶10

=
9'¶10

5 �  60 %

12	‌� 직선 l과 선분 CD의 교점을 P라 y l

xO Q

1

4

4
A2

BC

DE
R P

 

하고 점 P에서 x축, y축에 내린 

수선의 발을 각각 Q, R라 하면 

△OQP의 넓이와 △OPR의 넓

이가 서로 같으므로 ABCQ와 

DERP의 넓이가 서로 같다.

	 ERÓ=1이므로 점 P의 좌표는　　(2, 3)

	 직선 l은 두 점 O, P를 지나는 직선이므로 그 기울기는

	 　　
3-0
2-0 =;2#;

13	‌� 해결 과정 	 직선 AB를 x축으로 하고, 직선 BC를 y축

으로 하는 좌표평면에서 점 A의 좌표는 (-6, 0), 점 

B의 좌표는 (0, 0), 점 C의 좌표는 (0, 3)이다.�  20 %
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	‌� 점 A를 지나고 주어진 조건을 만족시키는 직선의 방정

식은

	 　　y='3(x+6),　　'3x-y+6'3=0�  50 %

	‌� 답 구하기 	 등대와 배 사이의 최단 거리는 점 C와 위의 

직선 사이의 거리와 같으므로 

	 　　
|'3_0-3+6'3|
"Ã('3)Û`+(-1)Û`

= 6'3-3
2

	 따라서 구하는 최단 거리는  
6'3-3

2  km�  30 %

3	원의 방정식

원의 방정식 139 ~ 142쪽

준비하기	 5

생각 열기	 100

문제 1  	 ⑴ xÛ̀ +(y-2)Û`=4 ⑵ xÛ̀ +yÛ`=25

문제 2  	 (x+2)Û`+(y+3)Û`=41

문제 3  	 ⑴ (2, 0), 2 ⑵ (1, 4), 3'3

문제 4	 ⑴ {0, - B
2 }, 

"ÃBÛ`-4C
2

 (단, BÛ̀ -4C>0)

	 ⑵ B=0, AÛ`-4C>0

문제 5	 xÛ̀ +yÛ`-3x+y=0

143쪽탐구 융합

두 백화점 A, B로부터 배송 비용이 동일한 지점은 원

(x+8)Û`+yÛ`=144 위에 위치한 지점이다.

원과 직선의 위치 관계 144 ~ 148쪽

준비하기	 �⑴ a<-2 또는 a>2 ⑵ a=Ñ2

	 ⑶ -2<a<2

생각 열기	 1   

O

	 2   2, 1, 0

문제 1  	 ⑴ 접한다. ⑵ 만나지 않는다.

문제 2	 ⑴ k=Ñ'5 ⑵ k<-'5 또는 k>'5

함께하기	 (mÛ̀ +1),(mÛ̀ +1), r"ÃmÛ̀ +1, r"ÃmÛ`+1

문제 3	 ⑴ y=xÑ2'3 ⑵ y=-3xÑ2'¶10

문제 4	 ⑴ x-'3y=8 ⑵ y=3

	 2개

문제 5	 x+y=-2,　7x+y=10

생각 넓히기	 1   (x-1)Û`+(y-1)Û`=1

	 2   3x-4y+6=0, x=2

	 3   -2, 2

	 4   6

중단원 마무리하기 149 ~ 151쪽III -3

01	 ⑴ (x-2)Û`+(y-1)Û`=3
	 ⑵ (x-1)Û`+(y-3)Û`=10

	 ⑶ xÛ̀ +yÛ`-2x-4y=0

02	 4

03	 ⑴ -2'¶10<k<2'¶10
	 ⑵ k=Ñ2'¶10
	 ⑶ k<-2'¶10 또는 k>2'¶10

04	 x-3y=-10	 05 4

06	 (x+6)Û`+(y+3)Û`=20

07	 3				    08 (1, -2)

09	 (x+1)Û`+(y+1)Û`=1,　(x+5)Û`+(y+5)Û`=25

10	 ;;¢5»:

11	‌� 해결 과정 	 접점을 P(xÁ, yÁ)이라 하면 접선의 방정식은

	 　　xÁx+yÁy=9

	 이 직선이 점 (4, 3)을 지나므로

	 　　4xÁ+3yÁ=9,　　yÁ=-;3$;xÁ+3� …… ①

책20.indb   296 2017-07-20   오후 6:10:25
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	 또, 점 P는 원 위의 점이므로    xÁÛ̀ +yÁÛ̀ =9� …… ②

	 ①을 ②에 대입하면

	 　　xÁÛ̀ +{-;3$;xÁ+3}Û`=9,　　25xÁÛ̀ -72xÁ=0

	 따라서　xÁ=0 또는 xÁ=;2&5@;�  50 %

	 위에서 구한 xÁ의 값을 ①에 대입하면

	 xÁ=0일 때, yÁ=3이고 기울기는　　0

	 xÁ=;2&5@;일 때, yÁ=-;2@5!;이고 기울기는　:ª7¢:�  30 %

	‌� 답 구하기 	 양수인 기울기는  :ª7¢:이므로 구하는 값은

	 　　p+q=7+24=31�  20 %

12	‌� y축과 만나는 점 A의 좌표를 (0, a), 점 B의 좌표를 

(0, b)라 하면 ABÓ=6이므로

	 　　"Ã(0-0)Û̀ +(a-b)Û̀  =6,    (a-b )Û̀ =36� … ①

	‌� 두 점 A, B의 y좌표는 주어진 원의 방정식에 x=0을 

대입하여 얻은 이차방정식 y Û`+2y+k=0의 두 근과 

같으므로 근과 계수의 관계로부터

	 　　a+b=-2,　　ab=k� … ②

	‌� ①, ②를 (a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab에 대입하면

	 36=(-2)Û`-4k에서　　k=-8

13	‌� 원 xÛ̀ +yÛ̀ =4 위를 움직이는 점 A와 직선 y=x-4'2 

사이의 거리는 삼각형 ABC의 높이이므로 원의 중심인 

점 (0, 0)과 직선 x-y-4'2=0 사이의 거리는

	 　　
|-4'2|
'2

=4

	‌� 원의 반지름의 길이는 2이므로 정삼각형이 되는 삼각형 

ABC의 넓이가 최소일 때의 삼각형의 높이는	  

4-2=2이고 이때의 넓이는 

	 　　;2!;_ 4
'3

_2=
4'3
3

	 삼각형 ABC의 넓이가 최대일 때의 삼각형의 높이는

	 4+2=6이고 이때의 넓이는

	 　　;2!;_ 12
'3

_6=12'3

14	‌� 해결 과정 	 두 원의 중심을 O, O'이라 할 때, 주어진 직

선과 두 원 O, O'이 만나는 점을 각각 T, T'이라 하고 

x축이 만나는 점을 A라 하면 삼각형 AO'T'과 삼각형	

AOT는 닮음이고, 닮음비는 2 : 3이다.�  10 %

y y=mx+n

xO

T'
T

O'
-9
A

-3

-3

3

-1 3-5
2 3

	 따라서 점 A의 좌표는 (-9, 0)이므로

	 　　-9m+n=0,　　n=9m�  20 %

	 원점과 직선 mx-y+n=0 사이의 거리는 3이므로

	 　　
|n|

"ÃmÛ`+(-1)Û`
=3,　　

|9m|
"ÃmÛ`+1

=3

	 　　mÛ`=;8!;�  50 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은

	 　　32mn=32_9mÛ̀ =36�  20 %

4	도형의 이동

평행이동 153 ~ 155쪽

준비하기	‌� y=xÛ̀ 의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼, 	  

y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것이다.

생각 열기	 도마뱀 ⑤

문제 1  	 ⑴ (2, 4) ⑵ (7, -5)

문제 2  	 ⑴ 2x-y-14=0 ⑵ (x-5)Û`+(y+6)Û`=6

문제 3  	 a=4, b=-1

생각 넓히기	 [방법 1] 1  ‌�점 A'의 좌표는    (0, 0)	  

점 B'의 좌표는    (-2, 0)	  

점 C'의 좌표는    (1, -3)

		  2  (x+1)Û`+(y+2)Û`=5

		  3  xÛ̀ +(y+1)Û`=5

		  [방법 2] 

		  xÛ̀ +(y+1)Û`=5

		‌�  [방법 1]과 [방법 2]를 이용하여 구한 원의 방정

식은 서로 같다.
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대칭이동 157 ~ 161쪽

준비하기	

l

생각 열기	 1   y

xO

A

B

C

D

	 2   ‌�점 B의 좌표는    (-6, -3) 	  

점 C의 좌표는    (6, 3)	  

점 D의 좌표는    (6, -3)

문제 1	 ⑴ (4, 6) ⑵ (-4, -6) ⑶ (-4, 6)

	 같다.

문제 2	 ⑴ ‌�x축: 2x+y+1=0	  

y축: 2x+y-1=0	  

원점: 2x-y-1=0 

	 ⑵ ‌�x축: xÛ̀ +yÛ`-4x-6y=0	 

y축: xÛ̀ +yÛ`+4x+6y=0	 

원점: xÛ̀ +yÛ`+4x-6y=0

문제 3	 (x+1)Û`+(y+3)Û`=4

함께하기	 �1   { x+x'
2 , 

y+y'
2 }

	 2   y+y', x+x', -1, y, x

문제 4	 ⑴ (7, -10) ⑵ (-6, 0)

	 y=-x

문제 5	 ⑴ x+3y+2=0

			   ⑵ xÛ̀ +yÛ`+4x-2y=0

162쪽탐구 융합

⑴ 40'5  ̀cm

⑵ ‌�점 A의 좌표는    (50, 0) 	 

점 B의 좌표는    (0, 25)

중단원 마무리하기 163 ~ 165쪽III -4

01	 a=-5, b=4

02	 ⑴ x-3y+9=0
	 ⑵ (x-3)Û`+(y-1)Û`=16

03	 ⑴ (5, 2)	 ⑵ (-5, -2)
	 ⑶ (-5, 2)	 ⑷ (-2, 5)

04	 ⑴ (x-11)Û`+(y-7)Û`=9
	 ⑵ (x+11)Û`+(y+7)Û`=9

	 ⑶ (x+11)Û`+(y-7)Û`=9

	 ⑷ (x+7)Û`+(y-11)Û`=9

05	 (6, -1)	 06 2

07	 14	 08 -9 또는 -:Á3¦:

09	 3 				   10 2

11 3'2+2

12	‌�‌� 해결 과정 	 포물선 y=xÛ̀ -2x를 x축의 방향으로 	  

m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동하면

	 　　y-n=(x-m)Û`-2(x-m)

	 이므로　　y=xÛ̀ -2(m+1)x+mÛ`+2m+n

	 위의 포물선이 포물선 y=xÛ̀ +8x+10과 일치하므로

	 　　m=-5, n=-5�  30 %

	‌� 직선 l: x-2y+1=0을 x축의 방향으로 -5만큼, 

	 y축의 방향으로 -5만큼 평행이동하면

	 (x+5)-2(y+5)+1=0이므로 

	 　　l': x-2y-4=0�  40 %

	‌� 답 구하기 	 두 직선 l과 l' 사이의 거리는 직선 

	 l: x-2y+1=0 위의 점 (-1, 0)과 직선 

	 l': x-2y-4=0 사이의 거리와 같으므로

	 　　
|-1-0-4|
"Ã1Û`+(-2)Û`

='5�  30 %

13	‌� 원 xÛ̀ +yÛ`+6x=4를 원점에 대하여 대칭이동하면 

	 　　xÛ̀ +yÛ`-6x=4　　yy ①

	 ①을 직선 y=x에 대하여 대칭이동하면

	 　　xÛ̀ +yÛ`-6y=4　　yy ②
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	 y=0을 ②에 대입하면

	 　　xÛ̀ =4,　　x=-2 또는 x=2

	 즉, 점 A의 좌표는    (-2, 0)

	 점 B의 좌표는    (2, 0)

	 따라서 구하는 선분 AB의 길이는 4이다.

14	‌� 해결 과정 	 점 A(8, 4)를 직선 y=x에 대하여 대칭이

동한 점을 C라 하면 점 C의 좌표는

	 　　(4, 8)�  20 %

	� PAÓ+PBÓ가 최소가 되도록 하는 점 P는 BCÓ와 직선	  

y=x의 교점이다. 

	 직선 BC의 방정식은 

	 　　y-5=
8-5
4-7 (x-7),

	 　　y=-x+12�  50 %

	‌� 답 구하기 	 따라서 점 P의 좌표는 두 직선

	 y=-x+12와 y=x의 교점의 좌표이므로

	 　　(6, 6)

	 즉, 구하는 점 P의 x좌표는 6이다.�  30 %

대단원 평가하기 166 ~ 169쪽III
01	 (3, 3)			   02 ③	

03	 -1, 6			   04 11'2

05	 ④				    06 (2, 7)	

07	 ⑤				    08 145	

09	 5				    10 8

11	 '2
2

				   12 k<12

13	 3				    14 ①

15	‌� 두 원의 중심인 점 (3, -1)과 점 (-5, 3)은 직선 l에 

대하여 대칭이므로 직선 l은 두 원의 중심을 이은 선분

의 수직이등분선이다.

	 두 점 (3, -1), (-5, 3)을 지나는 직선의 기울기는

	 　　
3-(-1)
-5-3 =-;2~!;

	 이므로 직선 l의 기울기를 m이라 하면

	 　　-;2!;_m=-1,　　m=2

	 또, 두 원의 중심을 이은 선분의 중점의 좌표는

	 {
3+(-5)

2 , 
-1+3

2 }에서　　(-1, 1)

	‌� 따라서 직선 l은 기울기가 2이고 점 (-1, 1)을 지나

므로 

	 　　y-1=2(x+1),　　y=2x+3

16	 70

17	‌� 직선 AP의 기울기를 m이라 하면 이 직선이 점 

	 (-8, 0)을 지나므로

	 　　y=m(x+8),　　mx-y+8m=0

	‌� 원의 중심인 점 (0, 0)과 직선 AP 사이의 거리가 3'2
이므로

	 　　
|8m|
"ÃmÛ`+1

=3'2,　　|8m|=3"Ã2(mÛ̀ +1),

	 　　64mÛ̀ =18mÛ̀ +18,　　mÛ̀ =;2»3;

	 　　m=Ñ 3'¶23
23

	‌� 따라서 직선 AP의 기울기의 최댓값은  
3'¶23
23 이다.

18	 ①		  19 26 

20	 ⑤		  21 ;3@;

22	 ⑴ ‌�점 B는 x축 위의 점이고, 점 C는 직선 y=x 위의 

점이다. 	 

다음 그림과 같이 점 A를 x축에 대하여 대칭이동한 

점을 A'이라 하면 점 A'의 좌표는 

	 　　(4, -2)

	 �점 A를 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점을 A"이

라 하면 점 A"의 좌표는 

	 　　(2, 4)
y

x

y=x

O

C

B

A'{4,`-2}

A"{2,`4}

A{4,`2}
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300   정답 및 풀이

	 BA'Ó=BAÓ, CA"Ó=CAÓ이므로 직선 A'A"이 x축, 

직선 y=x와 만나는 점이 각각 B, C일 때, 삼각형 

ABC의 둘레의 길이가 최소가 된다.�  30 %

	 따라서 삼각형 ABC의 둘레의 길이의 최솟값은

	 　　A'A"Ó‌�="ÔÔÔÔÔÔÃ(2-4)Û`+{4-(-2)}Û`		

=2'¶10�  20 %

	 ⑵ ‌�두 점 A'(4, -2), A"(2, 4)를 지나는 직선의 방

정식은

	 　　y-4=
4-(-2)

2-4 (x-2),

	 　　y=-3x+10�  20 %

	 점 B는 직선 A'A"의 x절편이고, 점 C는 직선 A'A"

과 직선 y=x의 교점이므로 

	 점 B의 좌표는 {:Á3¼:, 0}

	 점 C의 좌표는    {;2%;, ;2%;}

	 따라서　a=:Á3¼:, b=;2%;�  30 %

23	‌� 해결 과정 	 Ú 직선 5x-ky-15=0이 다른 두 직선

	 중 하나와 평행할 때,

	 　　k=-5 또는 k=5�  40 %

	‌� Û 세 직선이 한 점에서 만날 때,	  

직선 5x-ky-15=0이 나머지 두 직선의 교점	  

(1, 1)을 지나므로　　k=-10�  40 %

	 답 구하기 	 Ú, Û에서 모든 실수 k의 값의 합은

	 　　-5+5+(-10)=-10�  20 %

24	‌� 해결 과정 	 x축과 만나는 두 점 A, B를 이은 선분의 수

직이등분선이 원의 중심을 지나므로 중심의 x좌표는

	 　　a=
-2+4

2 =1�  30 %

	‌� y축과 만나는 두 점 C, D를 이은 선분의 수직이등분선

이 원의 중심을 지나므로 중심의 y좌표는

	 　　b=
2+2'3+2-2'3

2 =2�  30 %

	‌� 원의 중심의 좌표 (1, 2)와 점 A(-2, 0) 사이의 거리

는 반지름의 길이와 같으므로

	 　　rÛ̀ ‌�=(-2-1)Û`+(0-2)Û`=13�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은

	 　　a+b+rÛ̀ =16�  10 %

1	집합

집합 175 ~ 177쪽

준비하기	 ⑴ 1, 3, 5, 7, 9 ⑵ 4, 8

생각 열기	 1   A, C

	 2   ‌�크다의 기준이 명확하지 않아 정확하게 가려

낼 수 없다.

문제 1	 집합: ⑴, ⑶

		  ⑴의 원소는　　1, 2, 3, 4, 6, 12

		  ⑶의 원소는　　1, 2

문제 2	 ⑴ < ⑵ < ⑶ ²

문제 3	 ⑴ {x|x는 9의 약수}	 ⑵ {x|x는 5의 배수}

		  ⑶ {-1, 1}	 ⑷ {1, 3, 5, y, 99}

문제 4	 ⑴ A

a b
c d

⑵ B

2 3

	‌�  은 원소가 하나도 없는 집합이고, 집합 {0}은 

0을 원소로 갖는 원소가 1개인 집합이다.

문제 5	 ⑴ 3 ⑵ 50 ⑶ 0 ⑷ 1

집합 사이의 포함 관계 178 ~ 179쪽

준비하기	 ⑴ {1, 3, 5, 15} ⑵ {8, 16, 24, y}

생각 열기	 속한다.

문제 1	 ⑴ A,B	 ⑵ A,B, B,A

	 ⑶ A,B, B,A	 ⑷ B,A

	 ⑴~⑷에서 A=B인 것은 ⑵, ⑶이다.

문제 2	 ⑴ ‌� 원소의 개수 부분집합

0
1 {a}, {b}, {c}
2 {a, b}, {a, c},{b, c}
3 {a, b, c}

	  

	  

	 ⑵ 부분집합의 개수: 8, 진부분집합의 개수: 7

집합과 명제IV
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문제 3	‌� A={l, a, t, e}, B={l, a, t, e, r},

	‌� C={l, a, t, e, r}에서 A,C이지만 A+C이므

로 집합 A는 집합 C의 진부분집합이고, B=C이므

로 집합 B는 집합 C의 진부분집합이 아니다.

합집합과 교집합 180 ~ 183쪽

준비하기	 ⑴ 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20	  

	 ⑵ 3, 6, 9, 12, 15, 18	  

	 ⑶ 6, 12, 18

생각 열기	 1   A형, B형, AB형 2   AB형

문제 1	 ⑴ ‌�A'B={1, 2, 4, 6, 8, 10}, A;B={2, 4, 8}

	 ⑵ ‌�A'B={x|x는 정수}, A;B={-5, 3}

	 공집합

문제 2	 ⑴, ⑶

함께하기	 �1   ‌�n(A)=4, n(B)=3, n(A'B)=5	  

n(A;B)=2

	 2   ‌�n(A)+n(B)-n(A;B)=5 

	   즉, n(A)+n(B)-n(A;B)=n(A'B)

	   가 성립한다.

문제 3	 4

함께하기	 �1   

AÕB Õ =C {AÕB}ÕC

A

B C

A

B C

A

B C

	 2   

A Õ =BÕC AÕ{BÕC}

A

B C

A

B C

A

B C

	   ‌�따라서 (A'B)'C=A'(B'C)가 성

립한다.

문제 4	 [좌변]

	

AÖB Ö =C {AÖB}ÖC

A

B C

A

B C

A

B C

	 [우변]

	

A Ö =BÖC AÖ{BÖC}

A

B C

A

B C

A

B C

	 따라서 (A;B);C=A;(B;C)가 성립한다.

문제 5	 ⑴ 

AÖ{BÕC} {AÖB}Õ{AÖC}

A

B C

A

B C

	 따라서 A;(B'C)=(A;B)'(A;C)가 성

립한다.

	 ⑵ 

AÕ{BÖC} {AÕB}Ö{AÕC}

A

B C

A

B C

	 따라서 A'(B;C)=(A'B);(A'C)가 성

립한다.

문제 6	 {a, b, c, d}

여집합과 차집합 184 ~ 187쪽

준비하기	 ⑴ {1, 2, 3, 4, 6, 8} ⑵ {2, 6}

생각 열기	 예시  태권도, 사이클, 양궁 

문제 1	 ⑴ AC={1, 3, 5, 6, 7, 9, 10}

	 ⑵ BC={2, 4, 6, 8, 10}

문제 2	 ⑴ A-B={b, c, d},　B-A=

	 ⑵ A-B={1, 3, 12},　B-A={8, 10}

	 A,B

문제 3	 ⑴ 

AÇ

U
A A

{AÇ}Ç=A

U

	 ⑵ 

Õ =A AÇ U

U
A

U
AA

U
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03	 ⑴ A,B ⑵ B,A

04	 ⑴ {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 11, 12}
	 ⑵ {2, 3}

	 ⑶ {1, 4, 6, 8, 9, 10, 12}

	 ⑷ {5, 7, 11}

05	 , {b}, {c}, {b, c}

06	‌� 문제 이해 	 A;X= 에서 두 집합 X와 A는 서로소

이고, B'X=B에서 X,B이다.�  30 %

	‌� 해결 과정 	 A={1, 5}, B={1, 2, 5, 10}이므로 X

는 집합 B의 부분집합 중에서 A와 서로소인 집합, 즉 

	 B-A={2, 10}의 부분집합과 같다.�  40 %

	‌� 답 구하기 	 따라서 조건을 만족시키는 집합 X는 , 

{2}, {10}, {2, 10}이고, 그 개수는 4이다.�  30 %

07	 22			   08 7

09	 A={1, 3, 5, 7, 9}	 10 20

11	 (A-B)-C‌�=(A;BC)-C	  

=(A;BC);CC	  

=A;(BC;CC)	  

=A;(B'C)C

12	‌� 선호도 조사에 참여한 학생 전체의 집합을 U, 두 가지 

안 A, B를 택한 학생의 집합을 각각 A, B라 하면 A 

안과 B 안을 모두 택한 학생의 집합은 A;B이므로

	 　　n(U)=50,　n(A)=28,　n(B)=35

	 　　n(A'B)‌�=n(A)+n(B)-n(A;B)	  

=28+35-n(A;B)

	 그런데 n(A'B)Én(U)=50이므로

	 　　n(A;B)¾13

	 또, n(A;B)가 최대인 경우는 A;B=A, 즉 

	 n(A;B)=28일 때이므로

	 　　13Én(A;B)É28

	 따라서 구하는 최댓값은 28, 최솟값은 13이다.

13	 해결 과정 	 A-B={2, 4, 6, 8, 10}이고,

	 　　(A'B);AC‌�=(A;AC)'(B;AC)	  

= '(B-A)	  

=B-A	  

={3, 5, 7}�  50 %

	 ⑶ 

함께하기	 1   

AÕB

U
A B

{AÕB}Ç

U
A B

	 2   

Ö =AÇ

U
A B

BÇ

U
A B

AÇÖBÇ

U
A B

	   따라서 (A'B)C=AC;BC가 성립한다.

문제 4	 [좌변]

	

AÖB

U
A B

{AÖB}Ç

U
A B

	 [우변]

	

Õ =AÇ

U
A B

BÇ

U
A B

AÇÕBÇ

U
A B

	 따라서 (A;B)C=AC'BC가 성립한다.

문제 5	 ⑴ 

Õ =A-B

U
A B

{AÕB}Ç

U
A B

BÇ

U
A B

 

	 ⑵ ‌� (A-B)'(A'B)C	 	

=(A;BC)'(A'B)C		

=(A;BC)'(AC;BC)	 	 	

=(A'AC);BC	 	

=U;BC	 	

=BC

문제 6	 10		  문제 7    5

= 중단원 마무리하기 189 ~ 191쪽IV -1

01	 ⑴ _ ⑵ ◯ ⑶ _ ⑷ ◯

02	 ⑴ {1, 2, 7, 14} ⑵ {-1, 4}

Ö =A AÇ

U
A

U
AA

U
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	‌� 오른쪽 벤다이어그램과 같이� U
A

2 4
8 5
106

3
7

1
9

B
 

A;B에 두 원소 1, 9가 모두 속

할 때, 집합 A의 원소의 개수가 

최대이다.�  20 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 집합 B는

	 　　B‌�={1, 3, 5, 7, 9}�  30 % 

14	‌� 100 미만의 자연수 전체의 집합을 U, 7의 배수의 집합

을 A, 5로 나누었을 때의 나머지가 3인 자연수의 집합

을 B라 하면

	 　　n(U)=99,　n(A)=14,　n(B)=20

	 　　n(A;B)=3

	‌� 7의 배수가 아니고, 5로 나누었을 때의 나머지가 3이 아

닌 자연수의 집합은 AC;BC이므로

	 　　n(AC;BC)‌�=n((A'B)C)	  

=n(U)-n(A'B)

	‌� n( A'B)=n(A)+n(B)-n(A;B)이므로

	 　　n(A'B)=14+20-3=31

	 따라서 구하는 자연수의 개수는

	 　　n(AC;BC)‌�=n(U)-n(A'B)	  

=99-31=68

2	명제

명제와 조건 193 ~ 198쪽

준비하기	 A={1}

생각 열기	 ①: 참　②: 거짓

문제 1	 명제: ⑴, ⑶, ⑷

	 ⑴ 거짓 ⑶ 참 ⑷ 참

문제 2	 ⑴ 7은 소수가 아니다. (거짓)    ⑵ 2>'2 (참)

문제 3	 조건 p의 진리집합을 P라 하면

	 　　P={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}

	 ~p의 진리집합은

	 　　PC={x|x>8인 자연수}

문제 4	‌� ⑴ 거짓 ⑵ 참

생각 열기	 ①: 거짓　②: 참　③: 참　④: 거짓

문제 5	 ⑴ 참 ⑵ 거짓

문제 6	 ⑴ 어떤 실수 x에 대하여 xÛ̀ +x+1¾0이다. (참)

	 ⑵ 모든 사다리꼴은 평행사변형이 아니다. (거짓)

문제 7	 [ 이해 ]	‌ �n=1일 때, 1Û`+3_1=1_(1+3)=4이

므로 1Û`+3_1은 짝수

		�  n=2일 때, 2Û`+3_2=2_(2+3)=10이

므로 2Û`+3_2는 짝수

	 [ 증명 ] ‌	 ‌�일반적으로 nÛ̀ +3n=n(n+3)이 성립한다.

		�  이때 n이 홀수이면 n+3은 짝수이고, n이 

짝수이면 n+3은 홀수이다. 	  

그런데 짝수와 홀수의 곱은 짝수이므로, 어느 

경우이든 n(n+3)은 짝수이다. 따라서 자연

수 n에 대하여 nÛ̀ +3n은 짝수이다.

생각 넓히기	 1   ‌�이발사가 자신의 면도를 한다면, 스스로 면도

를 하는 사람이 되므로 선언한 문장에 위배된

다. 반대로 이발사가 자신의 면도를 하지 않는

다면, 스스로 면도를 하지 않는 사람이 되므로 

선언한 문장에 따라 스스로 면도를 해야 한다.

	 2   ‌�예시  크레타인의 역설로 “모든 크레타인은 거

짓말만 한다.”라고 어느 크레타인이 말했다

는 것이다.

명제의 역과 대우 199 ~ 201쪽

준비하기	 ⑴ 참 ⑵ 거짓

생각 열기	 1   가정: ABCD는 마름모이다.	  

	   결론: ABCD는 평행사변형이다.

	 2   ‌�ABCD가 평행사변형이면 ABCD는	 

마름모이다.

문제 1  	 ⑴ ‌�역: '¶x>2이면 x>4이다.	 

대우: '¶¶x É2이면 xÉ4이다.

	 ⑵ ‌�역: 정사각형은 직사각형이다.	  

대우: 정사각형이 아니면 직사각형이 아니다.

문제 2  	‌� 주어진 명제의 대우는 ‘자연수 n에 대하여 n이 짝수

이면 n Û`도 짝수이다.’이다. n이 짝수이면 n=2k  

(k는 자연수)로 나타낼 수 있다. 이때

	 　　nÛ̀ =(2k)Û`=4kÛ̀ =2_2kÛ̀

	 이므로 nÛ̀ 도 짝수이다.

	‌� 따라서 주어진 명제의 대우가 참이므로 주어진 명제

도 참이다.
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문제 1  	 ⑴ (a+b)Û`-4ab‌�=aÛ`-2ab+bÛ̀ =(a-b)Û`

	 그런데 (a-b)Û`¾0이므로

	 　　(a+b)Û`-4ab¾0

	 따라서　(a+b)Û`¾4ab

	 여기서 등호는 a-b=0, 즉 a=b일 때 성립한다.

	 ⑵ aÛ̀ +2ab+2bÛ̀ ‌�=aÛ̀ +2ab+bÛ̀ +bÛ̀ 	  

=(a+b)Û`+bÛ̀

	 그런데 (a+b)Û`¾0, bÛ̀¾0이므로

	 aÛ̀ +2ab+2bÛ̀¾0

	 여기서 등호는 a+b=0이고 b=0, 즉 a=b=0

일 때 성립한다.

문제 2	 ⑴ a>0, ;a!;>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계

	 에 의하여

	 a+;a!;¾2¾Ða_;a!;=2

	 따라서　a+;a!;¾2

	 여기서 등호는 a=;a!;, 즉 a=1일 때 성립한다.

	 ⑵ "�ab-
2ab
a+b =

(a+b)'¶ab-2ab
a+b

	 =
'¶ab(a+b-2'¶ab)

a+b

	 =
'¶ab('a-'b)Û`

a+b ¾0

	 따라서　'¶ab¾ 2ab
a+b

	 여기서 등호는 "a="b, 즉 a=b일 때 성립한다.

문제 3	 ⑴ ‌�|a-b|¾0, |a|+|b|¾0이므로 주어진 부등

식의 양변을 제곱하여 증명하면 된다.

	 (|a|+|b|)Û`-|a-b|Û`

	 =|a|Û`+2|a||b|+|b|Û`-(a-b) Û`

	 =aÛ̀ +2|ab|+bÛ̀ -aÛ̀ +2ab-bÛ̀

	 =2(|ab|+ab)

	 그런데 |ab|¾-ab이므로

	 　　2(|ab|+ab)¾0

	 따라서 |a-b|Û`É(|a|+|b|)Û`이므로

	 |a-b|É|a|+|b|

	 여기서 등호는 |ab|=-ab, 즉 abÉ0일 때 성

립한다.

문제 3  	‌� 주어진 명제의 대우는 ‘a=0 또는 b=0이면 ab=0

이다.’이다.

	‌� a=0이면 b의 값에 관계없이 ab=0이고, b=0이

면 a의 값에 관계없이 ab=0이다.

	‌� 따라서 주어진 명제의 대우가 참이므로 주어진 명제

도 참이다.

문제 4  	‌� 1+'2가 무리수가 아니라고 가정하면 1+'2 는 유

리수이므로

	 　　1+'2=a (a는 유리수)

	‌� 로 나타낼 수 있다. 즉, '2=a-1이고 유리수끼리

의 뺄셈은 유리수이므로 a-1은 유리수이다. 	  

그런데 좌변의 '2 는 무리수이므로 모순이다.

	 따라서 1+'2 는 무리수이다.

충분조건과 필요조건 202 ~ 203쪽

준비하기	 ⑵

생각 열기	 양배추, 브로콜리

문제 1  	 ⑴ 충분조건 ⑵ 필요충분조건

생각 넓히기	 Ú ‘A;B=A jjjK A,B’의 증명

		    ‌�A;B=A이면 A의 모든 원소가 B에 속하

므로 A,B이다.

	 Û ‘A,B jjjK A;B=A’의 증명

	   ‌�A,B이면 A의 원소 중에서 B에 속하지 않

는 원소가 없으므로 A;B=A이다.

	‌� Ú, Û에서 A;B=A는 A,B이기 위한 필

요충분조건이다.

절대부등식 204 ~ 205쪽

준비하기	 ⑴ x¾4 ⑵ 모든 실수

생각 열기	 �바깥쪽 정사각형의 한 변의 길이가 x+1이므로 

넓이는 (x+1) Û`이고, 색칠된 부분의 넓이는 넓

이가 x인 직사각형 네 개의 합이므로 4x이다.

	 따라서 (x+1)Û`¾ 4x가 성립한다.

	 여기서 등호는 x=1일 때 성립한다.
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	 ⑵ |a-b|Û`-(|a|-|b|)Û`

	 =(a-b)Û`-(|a|Û`-2|a||b|+|b|Û`)

	 =aÛ̀ -2ab+bÛ̀ -aÛ̀ +2|ab|-bÛ̀

	 =2(|ab|-ab)

	 그런데 |ab|¾ab이므로

	 　　2(|ab|-ab)¾0

	 따라서　(|a|-|b|)Û`É|a-b|Û`

	 Ú |a|¾|b|일 때,

	 |a|-|b|¾0, |a-b|¾0이므로

	 |a|-|b|É|a-b|

	 Û |a|<|b|일 때,

	 |a|-|b|<0, |a-b|>0이므로

	 |a|-|b|<|a-b|

	 Ú, Û에서　　|a|-|b|É|a-b|

	 여기서 등호는 |ab|=ab이고 |a|¾|b|, 

	 즉 ab¾0이고 |a|¾|b|일 때 성립한다.

206쪽탐구 융합

△DCO와 △DEC는 닮은 도형이므로

DCÓ : DOÓ=DEÓ : DCÓ에서 

　　DEÓ_DOÓ=DCÓ Û`

따라서　DEÓ= DCÓ Û `
DOÓ

=
ab

a+b
2

=
2ab
a+b

중단원 마무리하기 207 ~ 209쪽IV -2

01	 명제: ⑴, ⑶, ⑷

	 ⑴ 참 ⑶ 참 ⑷ 거짓

02	 ⑴ {2} ⑵ {2, 3, 4} ⑶ {1, 3, 4, 5} ⑷ {1, 5}

03	 ⑴ 역: ac=bc이면 a=b이다.

	 대우: ac+bc이면 a+b이다.

	 ⑵ 역: xÛ̀ +x-2=0이면 x+2=0이다.

	 대우: xÛ̀ +x-2+0이면 x+2+0이다.

04	 ⑴ 필요조건 ⑵ 필요충분조건

05	 ㄱ, ㅁ

06	 ⑴ 어떤 실수 x에 대하여 xÛ̀ +xÉ2이다. (참)
	 ⑵ 모든 실수 x에 대하여 xÛ̀ -3x-4+0이다.(거짓)

07	 ⑴ 역: a+b=5이면 a=2, b=3이다. (거짓)
	 대우: a+b+5이면 a+2 또는 b+3이다. (참)

	 ⑵ 역: x=0 또는 x=1이면 xÛ̀ -x=0이다. (참)

	 대우: x+0이고 x+1이면 xÛ̀ -x+0이다. (참)

	 ⑶ ‌�역: ‌�두 삼각형이 서로 합동이면 두 삼각형의 넓이는 

같다. (참)

	 대우: ‌�두 삼각형이 서로 합동이 아니면 두 삼각형의 

넓이는 같지 않다. (거짓)

08	 ㄴ, ㅁ

09	 ⑴ 충분 ⑵ 필요충분 ⑶ 필요

10	 ㄱ, ㄹ, ㅂ

11	 해결 과정 	 8a+
2

a-1  에서　

	 　　8(a-1)+
2

a-1 +8

	 a>1이므로　　8(a-1)>0,　
2

a-1 >0�  30 %

	 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

	 　　8a+
2

a-1 =8(a-1)+
2

a-1 +8

　　 ¾2¾ÐÐÐ8(a-1)_
2

a-1 +8

　　 =16�  30 % 

	‌� 여기서 등호는 8(a-1)=
2

a-1 , 즉 a=;2#;일 때 성립

	 한다.	 �  30 %

	 답 구하기 	 따라서 a=;2#;일 때, 최솟값은 16이다.

�  10 %

12	 n이 3의 배수가 아니라고 가정하면

	 　　n=3k+1 또는 n=3k+2 (k는 0 또는 자연수)

	 로 나타낼 수 있다.

	 Ú n=3k+1일 때,

	 　　nÛ‌̀‌�=(3k+1)Û`	  

=3(3kÛ̀ +2k)+1

	 이므로 nÛ̀ 은 3의 배수가 아니다.

	 Û n=3k+2일 때,

	 　　nÛ̀ ‌�=(3k+2)Û`	  

=3(3kÛ̀ +4k+1)+1

	 이므로 nÛ̀ 은 3의 배수가 아니다.
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306   정답 및 풀이

	 Ú, Û에서 nÛ̀ 이 3의 배수라는 가정에 모순이다.

	 따라서 주어진 명제는 참이다.

13	 ⑴ ‌ (aÛ̀ +bÛ̀ )(xÛ̀ +yÛ`)-(ax+by)Û`	  

=aÛ̀ yÛ`+bÛ̀ xÛ̀ -2axby	 

=(ay-bx)Û`¾0

	 따라서　(aÛ`+bÛ̀ )(xÛ̀ +yÛ`)¾(ax+by)Û`

	 여기서 등호는 ay-bx=0, 즉 ay=bx일 때 성립

한다.

	 ⑵ 문제 이해 	 ⑴에서

	 (3Û`+4Û`)(xÛ̀ +yÛ`)¾(3x+4y)Û`�  20 %

	 해결 과정 	 xÛ̀ +yÛ`=9이므로

	 　　25_9¾(3x+4y)Û`,

	 　　(3x+4y)Û`É225

	  따라서　-15É3x+4yÉ15�  50 %

	 답 구하기 	 즉, x=;5(;, y=:Á5ª:일 때 3x+4y의 최	

댓값은 15이다.�  30 %

대단원 평가하기 210 ~ 213쪽IV
01	 ③				    02 ④

03	 8				    04 2

05	 B={3, 9, 15}	 06 6

07	 12				    08 50

09	 ②				    10 ④

11	 28				    12 ④

13	 ⑤				    14 ③

15	‌� 역: (A;C),(B;C)이면 A,B이다. (거짓)
	 대우: (A;C)ø(B;C)이면 AøB이다. (참)

16	 ㄴ, ㄷ			   17 ②

18	 ③				    19 ⑤

20 ⑤

21	‌� 문제 이해 	 적어도 한 동아리에 가입한 학생 전체의 집

합을 U, 만화 창작, 실용 음악 동아리에 가입한 학생의 

집합을 각각 A, B라 하면, 댄스 동아리에만 가입한 학

생의 집합은 (A'B)C이다.�  20 %

	 해결 과정 	 n(U)=48,　n(A)=24,　n(B)=30

	 　　n(A;B)=11

	 이므로

	 　　n(A'B)�=n(A)+n(B)-n(A;B)	  

=24+30-11	  

=43�  40 %

	‌� 답 구하기 	 댄스 동아리에만 가입한 학생 수는

	 　　n((A'B)C)‌�=n(U)-n(A'B)	 

=48-43	  

=5�  40 %

22	 해결 과정 	 xÛ`-8x+a¾0에서

	 　　xÛ`-8x+a=(x-4)Û`+a-16¾0�  40 %

	 모든 실수 x에 대하여 위의 부등식이 성립하도록 하려면

	 a-16¾0에서　　a¾16�  40 %

	 답 구하기 	 따라서 a의 최솟값은 16이다.�  20 %

23	 ⑴ 세 조건 p, q, r의 진리집합을 각각 P, Q, R라 하면

	 P={x|-'¶a  <x<'¶a  }

	 Q‌�={x|xÛ̀ -2x<3}	  

={x|(x-3)(x+1)<0}	  

={x|-1<x<3}

	 R={x|x<b}�  50 %

	 이때 p jjjK q이고 q jjjK r이므로

	 　　P,Q,R

	 -1É-'¶a  , '¶a  É3이고, b¾3이어야 하므로

	 　　0<aÉ1,　b¾3�  40 %

	‌� ⑵ ‌�a의 최댓값은 1, b의 최솟값은 3이므로 구하는 합은 

4이다.�  10 %

24	 해결 과정 	 aÜ`+bǛ -ab(a+b)
			   =(a+b)(aÛ̀ -ab+bÛ̀ )-ab(a+b)

			   =(a+b)(a-b)Û`�  50 %

	 답 구하기 	 그런데 a+b>0, (a-b)Û̀¾0이므로

	 　　(a+b)(a-b)Û`¾0

	 따라서　aǛ +bǛ¾ab(a+b)�  30 %

	 여기서 등호는 a=b일 때 성립한다.�  20 %
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1	함수

함수 219 ~ 223쪽

준비하기	 y=4x

생각 열기	

남한산성

진시황릉

창덕궁

타지마할

X
대한민국

일본

중국

인도

Y

문제 1	 ⑵ 

문제 2	 ⑴ f
X
-1

0

2

Y
1
2

5
41
3

	 ⑵ ‌�정의역: {-1, 0, 1, 2}, 	  

공역: {1, 2, 3, 4, 5},

	 치역: {1, 2, 5}

문제 3	 ⑴ ‌�정의역: {x|x는 실수}, 	  

치역: {y|y는 실수}

	 ⑵ ‌�정의역: {x|x는 실수}, 	  

치역: {y|yÉ2인 실수}

문제 4	 ⑴ x -1 0 1

f(x) 2 1 2

g(x) 2 1 2

	 ⑵ 두 함수 f 와  g는 서로 같다.

문제 5	 함수의 그래프: ⑴ 

	‌� ⑵와 ⑶은 정의역의 원소 중에서 그에 대응하는 함숫 

값이 한 개가 아닌 것이 있으므로 함수의 그래프가 

아니다.

	 일대일함수이다.

문제 6	 ⑴, ⑷

함수V 문제 7	 항등함수: ⑴

	 상수함수: ⑶

생각 넓히기	 1   ‌�학생 1명에 의자 1개가 대응되므로 일대일대

응이다. 일대일대응은 아니지만 일대일함수가 

되려면 의자는 최소 4개가 있어야 한다. 

	 2   ‌�독서 동아리 부원 전체가 투표용지에 각자 자

기 자신의 이름을 써내는 경우에 항등함수가 

되고, 모두 동일한 한 명의 이름을 써내는 경

우에 상수함수가 된다.

합성함수 224 ~ 225쪽

준비하기	 ⑴ -3 ⑵ -:Á2Á:

생각 열기	 119

문제 1	 ⑴ ( g½f)(x)=-xÛ̀ -4x-4

	 ⑵ ( f½g)(x)=-xÛ`+2

	 ⑶ ( f½f)(x)=x+4

	 ⑷ ( g½g)(x)=-xÝ̀

문제 2	 ( f½g)(x)=f( g(x))=f(3x-1)=3x이므로

	 　　(( f½g)½h)(x)‌�=( f½g)(h(x))	 	

=( f½g)(xÛ̀ -2)	 	

=3(xÛ`-2)	 	

=3xÛ`-6

	 ( g½h)(x)‌�=g(h(x))=g(xÛ̀ -2)=3xÛ̀ -7

	 이므로

	 　　( f½( g½h))(x)‌�=f(( g½h)(x))	 	

=f(3xÛ̀ -7)	 	

=3xÛ̀ -6

	 따라서　(( f½g)½h)(x)=( f½( g½h))(x)

역함수 227 ~ 230쪽

준비하기	 ⑴ {1, 3, 5, 7} ⑵ 3

생각 열기	 1   태환: 1, 세미: 3, 경훈: 4, 민정: 2

	 2   1: 태환, 2: 민정, 3: 세미, 4: 경훈
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308   정답 및 풀이

문제 1	 ⑴ -1 ⑵ -3 ⑶ 1 ⑷ 5

	 같다.

문제 2	 ⑴ y=x-5 ⑵ y=-3x+12

함께하기	 1   (g½f)(x)=-3x+4

	   (g½f)-1(x)=-;3!;x+;3$;

	   f -1(x)=;3!;x+;3@;

	   g-1(x)=-x+2

	   ( f -1½g-1)(x)=-;3!;x+;3$;

	 2   (g½f)-1(x)=(f -1½g-1)(x)

	   따라서　(g½f)-1=f -1½g-1

문제 3	 ;3*;

문제 4	 ⑴  y y=2x-3

y=x

y= x+1-2

3-2

3-2
3-2

xO-3

-3

	 ⑵  

y=-3x+3

y=xy

x
O

1

3

1 3
y=- x+11-3

공학적 도구	 ⑴  y=2x-3

	  

`	 ⑵  y=-;3!;x+1

	

231쪽탐구 융합

탐구 1   ⑴ 

O-1

 1

-2

y y=|x+1|

x

	 ⑵ 

O-1 1

1

2

y y=|x|+1

x

 2   ⑴ 

O 1 2

1

y y=|x@-2x|

x

	 ⑵ 

O-1

-1
-2 2

1

y y=x@-2|x|

x

중단원 마무리하기 232 ~ 234쪽V -1

01	 ⑴, ⑵

02	 일대일대응: ㄴ, ㄷ,　항등함수: ㄴ,　상수함수: ㄱ

03	 ⑴ 2			   ⑵ 5
	 ⑶ ( f½g)(x)=2xÛ̀ -1		  ⑷ ( f½f)(x)=4x-9

04	 ⑴ -1 ⑵ f -1(x)=;4!;x-;4&;

05	 a=4, b=-1	 06 -7

07	 ⑴ 4 ⑵ 4 ⑶ 3 ⑷ 3

08	 h(x)=-;2#;x+;2!;	 09 ;2%;

10	‌ �해결 과정 	 f(x)=ax+b 의 그래프가 점 (1, -5)를 지

나므로

	 　　f(1)=a+b=-5		  yy ①�  30 %

	‌� y=f(x)의 역함수의 그래프가 점 (1, -5)를 지나므로 

	 f -1(1)=-5에서 f(-5)=1이므로

	 　　f(-5)=-5a+b=1	 yy ②�  30 %

	 ①, ②를 연립하여 풀면

	 　　a=-1, b=-4�  20 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은

	 　　2a-3b=10�  20 %
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11	 ⑴ c ⑵ a ⑶ b

12	‌� 문제 이해 	 f(x)=ax+b가 일대일대응이 되려면 함

수의 그래프가 두 점 (-1, 1), (2, 7)을 지나거나 두 

점 (-1, 7), (2, 1)을 지나야 한다.�  30 %

	‌ �해결 과정 	 Ú 두 점 (-1, 1), (2, 7)을 지날 때,

	 f(-1)=-a+b=1

	 f(2)=2a+b=7

	 위의 두 식을 연립하여 풀면

	 　　a=2, b=3

	 따라서 순서쌍 (a, b)는　　(2, 3)�  30 %

	 Û 두 점 (-1, 7), (2, 1)을 지날 때,

	 f(-1)=-a+b=7

	 f(2)=2a+b=1

	 위의 두 식을 연립하여 풀면

	 　　a=-2, b=5

	 따라서 순서쌍 (a, b)는　　(-2, 5)�  30 %

	 답 구하기 	 Ú, Û에서 구하는 순서쌍 (a, b)는

	 　　(2, 3),　(-2, 5)�  10 %

13	 f(x)=ax+b이므로

	 　　( f½f)(x)‌�=f( f(x))=f(ax+b)		

=a(ax+b)+b	 	

=aÛ̀ x+ab+b

	 이때 ( f½f)(x)=4x+6이므로

	 　　aÛ̀ =4,　ab+b=6

	 Ú a=2일 때, 2b+b=6에서　　b=2

	 Û a=-2일 때, -2b+b=6에서　　b=-6

	 Ú, Û에서 구하는 함수는

	 　　f(x)=2x+2 또는 f(x)=-2x-6

14	 f(x)=
xÛ`+a	 (x¾0)

-xÛ`+a	(x<0)
[

	 f -1(1)=2에서 f(2)=1이므로

	 　　f(2)=4+a=1,　　a=-3

	 따라서　f(x)=
xÛ`-3	 (x¾0)

-xÛ`-3	 (x<0)
[

	 ( f½f)-1(1)=f -1( f -1(1))=f -1(2)에서

	 f -1(2)=k라 하면 f(k)=2>0이므로　　k¾0

	 　　f(k)=kÛ̀ -3=2,　　kÛ̀ =5,　　k=Ñ'5
	 이때 k¾0이므로　　k='5
	 즉, 구하는 값은　　( f½f )-1(1)='5

2	유리함수와 무리함수

유리함수 236 ~ 241쪽

준비하기	 1   2x-1 2   y=(x-2)Û`-1

생각 열기	
120

x+200

문제 1	 ⑴, ⑶

문제 2	 ⑴ 
3(x-1)

(x-2)(x+1)
⑵ 

x+3
x(x-1)

문제 3	 ⑴ 
x-2

(x-1)Û`
⑵ 

2
x-1

	 실수 전체의 집합

문제 4	 ⑴ {x|x+1인 실수}

	 ⑵ [x|x+-;3@;인 실수]

함께하기	

	

문제 5	 ⑴  y

xO
-3

-2
2

3

	 ⑵  y

x
O

-3
-2

2
3

	 ⑶  y

xO

-1

1
-1-3

1-3

	 ⑷  y

x
O

-1

1

-1-3

1-3
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문제 6	 ⑴  y

xO

2

-1

	 ⑵  y

xO 2 3
1

3-2

	 점근선: x=-1 	 점근선: x=2 

y=0 	 y=1

문제 7	 ⑴ y

xO 1

4

	⑵ y

x
O

2

-3

-2

4-3

	 점근선: x=1 	 점근선: x=2 

y=4	 y=-3

생각 넓히기	 1   y=
k

x-2 -1`(k+0)

	 2   1

	 3   y=
-x+3
x-2

242쪽공학적 도구

⑴ b>-2: { } 꼴의 그래프 

b=-2: 직선 y=1

b<-2: { } 꼴의 그래프

b의 값이 변해도 b+-2인 경우에 두 점근선 x=2,	  

y=1은 변하지 않는다.

⑵ c>0 또는 -1<c<0: { } 꼴의 그래프 

c=0: 직선 y=-;2!;x-1

c=-1: 직선 y=-1

c<-1: { } 꼴의 그래프

c의 값이 변해도 y절편은 항상 -1이고, 

c+-1인 경우에는 x절편은 항상 -2이다.

⑶ d>2: { } 꼴의 그래프 

d=2: 직선 y=1

d<2: { } 꼴의 그래프

d의 값이 변해도 d+2인 경우에 x절편은 항상 -2이

고, 두 점근선 중에서 직선 y=1은 변하지 않는다.

무리함수 243 ~ 248쪽

준비하기	 1   '3

	 2   y=;2!;x+;2#;

생각 열기	 ¾Ð x
4.9

문제 1  	 ⑴ x¾-;2!; ⑵ x<3

문제 2  	 ⑴ x ⑵ 
2x+8
x-4

문제 3  	 ⑴ 2('Äx+3-'Äx+1)

		  ⑵ 2x-1+2"ÃxÛ̀ -x

문제 4  	 ⑴ {x|x¾ 2} ⑵ [x|xÉ;2#;]

문제 5	 y

x2 4-2-4

2

4

-2

-4

O

y=ÂxÊ

⑴

⑵

⑶

문제 6	 y

x2 4-2-4

2

4

-2

-4

O

⑵ ⑴

⑷ ⑶

문제 7  	 ⑴  

O-1

1

y

x

	 ⑵  

O
-1

1
2

y

x
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문제 8  	 ⑴  

O
9-4-

-3

y

x

	 ⑵  
5-3

-Â6+1

O

1

2

y

x

	 정의역: [x|x¾-;4(;]	 정의역: {x|xÉ2}

	 치역: {y|y¾-3}	 치역: {y|yÉ1}

생각 넓히기	 1   정의역: {x|x¾1}, 치역: {y|y¾3}

		  2   

			       정의역: {x|x¾3}, 치역: {y|y¾1}

	 3   ‌�원래 함수의 정의역은 그 역함수의 치역, 원래 

함수의 치역은 그 역함수의 정의역과 같다.

중단원 마무리하기 249 ~ 251쪽V -2

01	 ⑴ -
1

x(x-5)
⑵ 

x(x+2)
x+1

02	 ⑴  정의역: {x|x+4인 실수}� y

x
O 4

-2

9-2

-9-4

	 치역: {y|y+-2인 실수}

	 점근선: ‌�x=4	  

y=-2

	 ⑵  정의역: {x|x+-1인 실수}� y

x
O

3

-1
-1 1-3

	 치역: {y|y+3인 실수}

	 점근선: ‌�x=-1	  

y=3

03	 ⑴ -3x+7 ⑵ 2('Äx+4+'Äx+2)

04	 ⑴  

O 2

y

x

	 ⑵  

O 2
-1

3

y

x

Â3-1

	 정의역: {x|x¾2}	 정의역: {x|xÉ3}

	 치역: {y|y¾0}	 치역: {y|y¾-1}

05	 -4				   06 a=2, b=1

07	 4				    08 'Äx+3-'¶x

09	 -1				   10 a=-3, b=7

11	‌ �해결 과정 	 y='¶ax (a+0)의 그래프를 x축의 방향	

으로 2만큼, y축의 방향으로 1만큼 평행이동하면

	 　　y="Ãa(x-2)+1　　yy ①�  30 %

	 ①의 그래프가 점 (0, 3)을 지나므로

	 　　3="Ã-2a+1,　　"Ã-2a=2,

	 　　a=-2�  30 %

	 a=-2를 ①에 대입하면

	 　　y‌�="Ã-2(x-2)+1	  

="Ã-2x+4 +1

	 이므로　　b=4, c=1�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은

	 　　aÛ`+bÛ̀ +cÛ`=21�  10 %

12	‌� ( f½g)(x)=x가 되려면 y=g(x)는 y=f(x)의 역

함수이어야 한다.

	 y=
3x+5
2x-4 를 x에 대하여 풀면

	 　　x=
4y+5
2y-3

	‌� x와 y를 서로 바꾸면 구하는 역함수는

	 　　y=
4x+5
2x-3

	‌� 따라서 g(x)=
4x+5
2x-3 =

11
2x-3 +2이므로 이 함수

의 그래프의 점근선은 두 직선 x=;2#;과 y=2이다.

13	 점 P의 x좌표를 a (a>1)라 하면

	 　P{a, 
16

a-1 +2},　Q(a, 2),　R{1, 
16

a-1 +2}

	 따라서　PQÓ= 16
a-1 +2-2=

16
a-1 >0

	 　　PRÓ=a-1>0

	 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

	 　　PQÓ+PRÓ= 16
a-1 +a-1

¾2¾Ð 16a-1 _(a-1)=8
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	 여기서 등호는 
16

a-1 =a-1, 즉 a=5일 때 성립한다.

	 따라서 구하는 최솟값은 8이다.

14	‌� 문제 이해 	 두 곡선 y=f(x)와 y=f -1(x)가 만나는 

점의 x좌표는 곡선 y=f(x)와 직선 y=x가 만나는 

점의 x좌표와 같다. �  20 %

y=Âx-3Ê+k

O 3

y y=x

x

	‌ �해결 과정 	 Ú y="Ãx-3 +k의 그래프가 직선 y=x

	 와 서로 다른 두 점에서 만날 때, 점 (3, k)가 직선 

y=x 위에 있으면 k=3이므로　　kÉ3�  30%

	 Û ‌�y='Äx-3+k의 그래프와 직선 y=x가 한 점에서

만날 때, 'Äx-3+k=x에서

	 　　'Äx-3=x-k

	 위의 식의 양변을 제곱하여 정리하면

	 　　x-3=xÛ̀ -2kx+kÛ̀ ,

	 　　xÛ̀ -(2k+1)x+kÛ̀ +3=0

	 위의 이차방정식의 판별식을 D라 하면

	 D=(2k+1)Û`-4_1_(kÛ̀ +3)>0에서

	 　　k>:Á4Á:�  40 %

	 답 구하기 	 Ú, Û에서 구하는 실수 k의 값의 범위는

	 　　:Á4Á:<kÉ3�  10 %

대단원 평가하기 252 ~ 255쪽V
01	 a=1, b=1		  02 9	

03	 ②						     04 1

05	 ①				   		  06 -5

07	 5						      08 10

09	 ;2#;		 	 	 	 	 10 ⑤

11	 8						      12 102

13	 3x+1=t라 하면 x=
t-1
3 이므로

	 　　f(t)=6_
t-1
3 -5,　f(t)=2t-7

	‌� 즉 f(x)=2x-7이고, 함수 y=f(x)의 역함수를 구

하기 위해 y=2x-7을 x에 대하여 풀면

	  　　x=;2!;y+;2&;

	‌� x와 y를 서로 바꾸면 구하는 역함수는 y=;2!;x+;2&;이	

므로　　f -1(x)=;2!;x+;2&;

	 이때 a=;2!;, b=;2&;이므로 구하는 값은

	 　　a+b=;2!;+;2&;=4

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

14	 10						     15 2

16	 ②						     17 7

18	 5	 	 	 	 	 	 19 -1	

20	 5

21	‌� 주어진 함수의 그래프의 점근선은 두 직선 x=1, y=2

이므로　　y=
k

x-1 +2

	 이 그래프가 점 (0, 1)을 지나므로

	 　　1=
k

0-1 +2,　k=1

	 즉, y=
1

x-1 +2이므로　　y=
2x-1
x-1

	‌� 이때 a=1, b=2, c=-1이므로 

O-2

y

x
-1

-1

Â2-1	‌� 함수 y='Äx+2-1의 그래프는 

오른쪽 그림과 같고, 제1사분면, 

제2사분면, 제3사분면을 지난다.

	‌� 따라서 그래프가 지나는 사분면으로 옳은 것은 ③이다.

22	‌ �해결 과정 	 f(2)=2,  f(3)=1이면  f Û`=I이므로 모

순이다.

	 즉,  f(2)=1,  f(3)=2이어야 한다.�  30 %

	 이때  f Ü`=I이므로 역함수 g에 대하여

	 　　g(1)=2,　g(2)=3,　g(3)=1

	 이고, g Ü`=I이므로　　g=g Ý`=g à`= y

책20.indb   312 2017-07-20   오후 6:11:03



Ⅵ. 경우의 수   313 

	 　　g Û`=g Þ`=g 8= y,　g Ü`=g ß`=g á`= y�  30 %

	 답 구하기 	 따라서　g 13(2)=g(2)=3,

	 　　g 14(3)=g Û`(3)=g(g(3))=g(1)=2

	 이므로 구하는 값은

	 　　g 13(2)+g 14(3)=3+2=5�  40 %

23	‌� 해결 과정 	 주어진 함수의 그래프는 두 직선의 교점에 

대해서도 대칭이다. 두 직선의 방정식 

	 　　y=x-1,　y=-x+5

	 를 연립하여 풀면　　x=3, y=2

	 즉, 점 (3, 2)에 대하여 대칭이므로 점근선은 두 직선

	 　　x=3, y=2�  40 %

	 　　f(x)=
k

x-3 +2`(k+0인 상수)　　yy ①

	 ①의 그래프가 점 (1, 3)을 지나므로

	 　　3=
k

1-3+2,　　k=-2

	 k=-2를 ①에 대입하면

	 　　f(x)=
-2
x-3 +2=

2x-8
x-3  �  40 %

	 답 구하기 	 따라서　f(7)=
2_7-8

7-3 =;2#; �  20 %

24	 ⑴ y='Äx-1+1에서

	 　　y-1='Äx-1`(y¾1)

	 위의 식의 양변을 제곱하여 정리하면

	 yÛ`-2y+1=x-1,　x=yÛ`-2y+2 (y¾1)

	 x와 y를 서로 바꾸면 구하는 역함수는

	 y=xÛ̀ -2x+2`(x¾1)�  40 %

	 ⑵ ‌�두 함수 y=f(x)와�

y=Âx-1Ê+1

y=xy=x@-2x+2
{x 1}

O

1

2

P

Q

1 2

y

x

 

	 y=f -1(x)의 그래프

가 만나는 점의 x좌표

는 y=f -1(x)의 그래

프와 직선 y=x가 만나

는 점의 x좌표와 같다.

	 xÛ̀ -2x+2=x에서

	 xÛ̀ -3x+2=0,　　(x-1)(x-2)=0

	 이므로　　x=1 또는 x=2

	 즉, 점 P의 좌표는    (1, 1) 

	  점 Q의 좌표는    (2, 2)�  50 %

따라서 구하는 길이는

PQÓ="Ã(2-1)Û`+(2-1)Û`='2�  10 %

1	경우의 수

경우의 수 261 ~ 264쪽

준비하기	 ⑴ 3 ⑵ 4

생각 열기	 5

문제 1  	 7		  문제 2  10

생각 열기	 6

문제 3  	 8		  문제 4  24

문제 5	 ⑴ 8 ⑵ 16	 문제 6  12

생각 넓히기	 1   Ú ‌�합이 3인 경우	  

(1, 2), (2, 1)의 2가지

	   Û ‌�합이 5인 경우	  

(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)의 4가지

	   Ü ‌�합이 7인 경우 	  

(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), 	  

(5, 2), (6, 1)의 6가지

	   Ý ‌�합이 9인 경우	  

(3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3)의 4가지

	   Þ ‌�합이 11인 경우	  

(5, 6), (6, 5)의 2가지

	   ‌�Ú~~Þ에서 합의 법칙에 의하여 눈의 수의 

합이 홀수인 경우의 수는

	   　　2+4+6+4+2=18

	 2   ‌�짝수의 눈이 나오는 경우의 수는 3이고, 홀수

의 눈이 나오는 경우의 수는 3이므로, 곱의 

법칙에 의하여 (짝수, 홀수)인 경우의 수는 

  ‌� 3_3=9

  ‌�(홀수, 짝수)인 경우의 수는

  ‌� 3_3=9

  ‌�이때 두 사건은 동시에 일어날 수 없으므로, 

합의 법칙에 의하여 눈의 수의 합이 홀수인 

경우의 수는

  9+9=18

	   ‌�따라서 민지의 방법으로 구한 결과와 서로 

같다.

경우의 수VI
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순열 266 ~ 269쪽

준비하기	 81

생각 열기	 12

문제 1  	 ⑴ 42 ⑵ 120 ⑶ 336

문제 2  	 ⑴ 120 ⑵ 6 ⑶ 1 ⑷ 720

문제 3     [ 증명 1 ]

	 n-1 Pr+r_n-1 Pr-1

	 =
(n-1)!

(n-1-r)!
+r_

(n-1)!
(n-r)!

	 =
(n-r)(n-1)!+r(n-1)!

(n-r)!

	 =
n(n-1)!
(n-r)!

	 =
n!

(n-r)!
=n  Pr

	 따라서 

	 　　n  Pr=n-1 Pr+r_n-1 Pr-1

	 이 성립한다.

	 [ 증명 2 ]

	‌� Ç P¨ 는 서로 다른 n개에서 r개를 택하여 일렬로 나

열하는 경우의 수이므로 다음의 두 가지 경우로 나누

어 생각할 수 있다.

	 Ú 나열할 r개 중에서 n이 포함되지 않는 경우

n을 제외한 (n-1)개 중에서 r개를 택하여 일

렬로 나열하는 경우의 수는 

	 　　n-1 Pr

	 이다.

Û 나열할 r개 중에서 n이 포함되는 경우

n을 제외한 (n-1)개 중에서 (r-1)개를 택

하여 일렬로 나열하는 경우의 수가 n-1 P r-1이고 

각 경우에 대하여 n을 이미 배열된 (r-1)개의 

앞, 뒤나 사이에 배열하는 방법이 r가지이므로 

그 경우의 수는 

	 　　r_n-1 Pr-1

	 이다.

Ú, Û는 동시에 일어날 수 없으므로, 합의 법칙에 

의하여 

	 　　n Pr=n-1 Pr+r_n-1 Pr-1

	 이 성립한다.

문제 4	 ⑴ 48 ⑵ 12

문제 5	 60

조합 270 ~ 272쪽

준비하기	 ⑴ 210 ⑵ 6

생각 열기	 4

문제 1	 ⑴ 28 ⑵ 1 ⑶ 1

문제 2	 ⑴ 20 ⑵ 4845

문제 3	 [ 증명 1 ]

	 n-1Cr+n-1Cr-1

	 =
(n-1)!

r!(n-1-r)!
+

(n-1)!
(r-1)!{(n-1)-(r-1)}!

	 =
(n-1)!

r!(n-1-r)!
+

(n-1)!
(r-1)!(n-r)!

	 =
(n-r)(n-1)!

r!(n-r)!
+

r(n-1)!
r!(n-r)!

	 =
n(n-1)!
r!(n-r)!

	 =
n!

r!(n-r)!
=n Cr 

	 따라서 

	 　　n Cr=n-1Cr+n-1Cr-1

	 이 성립한다.

	 [ 증명 2 ]

	‌� ÇC¨는 서로 다른 n개에서 순서를 생각하지 않고 r개

를 택하는 경우의 수이므로 다음의 두 가지 경우로 

나누어 생각할 수 있다.

Ú r개 중에서 n이 포함되지 않는 경우

n을 제외한 (n-1)개 중에서 r개를 택하는 경

우의 수는 

	 　　n-1Cr

	 이다.

Û r개 중에서 n이 포함되는 경우

n을 제외한 (n-1)개 중에서 (r-1)개를 택

하면 되므로 그 경우의 수는 

	 　　n-1Cr-1

	 이다.
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Ú, Û는 동시에 일어날 수 없으므로, 합의 법칙에 

의하여 

	 　　nCr=n-1Cr+n-1Cr-1

	 이 성립한다.

문제 4	 ⑴ 28 ⑵ 30

문제 5	 150

중단원 마무리하기 273 ~ 275쪽VI -1

01	 5		  02 8

03	 ⑴ 72 ⑵ 56 ⑶ 120 ⑷ 1

04	 ⑴ 60 ⑵ 24 ⑶ 45

05	 6		  06 40

07 ⑴ 10 ⑵ 8

08	 ⑴ 120 ⑵ 12

09 ⑴ 576 ⑵ 720

10	 ⑴ 28 ⑵ 56

11 ⑴ 210 ⑵ 210

12	‌� 가장 많이 이웃하고 있는 영역 B에 칠할 수 있는 색의 

가짓수는　　4

	‌� 영역 A는 영역 B에 이웃하므로 영역 A에 칠할 수 있는 

색의 가짓수는　　3

	‌� 영역 E는 두 영역 A와 B에 이웃하므로 영역 E에 칠할 

수 있는 색의 가짓수는　　2

	‌� 영역 D는 두 영역 B와 E에 이웃하므로 영역 D에 칠할 

수 있는 색의 가짓수는　　2

	‌� 영역 C는 두 영역 B와 D에 이웃하므로 칠할 수 있는 색

의 가짓수는　　2

	 따라서 구하는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여

	 　　4_3_2_2_2=96

13	‌ �해결 과정 	 abc+a+b+c의 값이 홀수가 되는 경우	

는 다음과 같다.

	 Ú abc의 값이 홀수, a+b+c의 값이 짝수인 경우

	 abc의 값이 홀수이면 a, b, c가 모두 홀수이므로	  

a+b+c의 값이 짝수인 경우는 없다.�  30%

	 Û abc의 값이 짝수, a+b+c의 값이 홀수인 경우

	 a, b, c 중에서 한 개는 홀수, 나머지 두 개는 짝수이

어야 하므로 순서쌍 (a, b, c)는 	  

　　‌�(홀수, 짝수, 짝수), 	  

(짝수, 홀수, 짝수), 	  

(짝수, 짝수, 홀수)

	 의 3가지이다.

	 이때 (홀수, 짝수, 짝수)인 경우의 수는

	 3_3_3=27

	 마찬가지로 (짝수, 홀수, 짝수)인 경우의 수와 

	 (짝수, 짝수, 홀수)인 경우의 수도 각각 27이다.

�  40 %

	‌ �답 구하기 	 Û의 3가지 경우는 동시에 일어날 수 없으

므로, 합의 법칙에 의하여 구하는 경우의 수는

	 　　27+27+27=81�  30 %

14	‌� 해결 과정 	 두 명의 학생이 빈 의자 7개 중에서 서로 다

른 의자에 앉는 경우의 수는

	 　　`¦ Pª=42�  40 %

	‌� 두 명의 학생 사이에 빈 의자가 없도록 이웃하여 앉는 

경우의 수는

	 　　6_2=12�  40 %

	‌ �답 구하기 	 따라서 두 명 사이에 적어도 하나의 빈 의자

가 있도록 앉는 경우의 수는

	 　　42-12=30�  20 %

대단원 평가하기 276 ~ 277쪽VI
01	 6		  02 6

03	 72		  04 24

05	 182		 06 144

07	 5		  08 30

09	 60
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10	‌� 이차방정식 5xÛ`-Ç P¨x-6ÇCÇÐ¨=0의 두 근이 -2,	

6이므로 근과 계수의 관계로부터

	 　　(두 근의 합)= n Pr

5 =4

	 에서　　Ç P¨=20

	 　　(두 근의 곱)=
-6ÇCÇÐ¨

5 =-12 

	 에서　　ÇCÇÐ¨=10

	 ÇCÇÐ¨=ÇC¨= n Pr

r! =
20
r! =10이므로

	 　　r!=2, 즉 r=2

	 Ç Pª=n(n-1)=20에서　　n=5

	 따라서 구하는 값은　　n+r=7

11	 ⑴ ‌�백의 자리 숫자가 8인 경우의 수는 8을 제외한 나머

지 4개의 숫자 중에서 2개를 택하여 일렬로 세우는 

경우의 수와 같으므로 ¢ Pª=12�  30 %

	 �같은 방법으로 백의 자리 숫자가 6인 경우의 수는

	 ¢ Pª=12

	 이므로 백의 자리 숫자가 8 또는 6인 경우의 수는 합

의 법칙에 의하여 　　12+12=24�  30 %

	 ⑵ ‌�30번째에 오는 수는 백의 자리 숫자가 4인 수 중에서 

큰 수부터 차례대로 나열했을 때, 6번째 수이다.

	 �이때 십의 자리 숫자가 8인 경우의 수는 3, 십의 자

리 숫자가 6인 경우의 수는 3이다.

	 �따라서 30번째에 오는 수는 이들 중에서 가장 작은 

수인 460이다.�  40 %

12	‌� 해결 과정 	 5개의 지점 중에서 2개의 지점을 택하여 A
는 가까운 지점에, B는 먼 지점에 출장 보내면 되므로 

이를 만족시키는 2개의 지점을 택하는 경우의 수는

	 　　°Cª= 5_4
2_1

=10�  40 %

	‌� 3명의 직원 C, D, E를 나머지 3개의 지점에 출장 보내

는 경우의 수는

	 　　3!�  30 %

	‌ �답 구하기 	 따라서 구하는 경우의 수는 곱의 법칙에 의

하여

	 　　10_3!=60�  30 %
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